
Mégsem a pártklubbokban dõl el tehát az
ország sorsa. Van magyar parlament és van
közvélemény, mel y halomra elönti a klubok jól
kieszelt taktikai számításait. A szabadelvû klub
ülésének eseményeit méltattam múltbeli czik-
kemben és ma ezen események minden jelen-
tõségüket elvesztették , a parlament és a közvé-
lemény ereje uj helyzetet teremtett a regi rom-
jain. Mintha 'az alkotmányos korsza k huszonöl-
eszlendõs évfordulója feltámasztotta volna azt a
szabadelvû szellemei , mel y a hatvanas évek
poli t ikai  éleiét átlengetl e , a magyar képviselõház
összes pártjai versenyezve hirdelik a felekezeti
egyenjogúság és vallási béke igéit.

A szabadelvû párt klubjának ülésén elhang-
zott nyilatkozatok szomorú benyomást kel leltek ,
a maradi ság szózata hangzott ki belõlük , mely
a külszín m egóvása kedvéért nem fukarkodik
az indokolással. De a képviselõház nyílt szine
elölt , napfényen össze kellelt dõlnie annak a
hamis álláspontnak , mely meghitt körben tart-
hatónak látszott. A vágy a reformok , a törekvés
a kibontakozá s után elementáris erõvel tört ki
a kedélyekbõl és magával sodorta a kormányt .

Rövid néhány nap alatt a meglepõ" fordu-
latok kergetik egymást. Kezdetben csak fele-

kezeti egyenjogúságunk ügyének tanulmányozá-
sát igéri a miniszter , egy szóval sem többet.
Majd a parlament kedvezõ'hangulata mutatkozni
kezd és immár odany ilatkozik a kormány, hogy
a tanulmányozás ¦' -hiftllé'" mielõbbi rh'égoídást
igér. A harmadik fordulat , hogy a kormány el-
fogadj a irány i halározati javaslatát , törvényt he-
l yez kilátásba a felekezeti egyenjogúság általános
szabál yozásáról , melyet mindeddi g megtagadott ,
Es végül megteszi nagy fontosságú ny ilatkozatát ,
hogy a ssidó felekezet beveltségérõ ] még õszszel
törvényjavaslatot szándékozik beterjeszteni , mert
ezt a kérdési lehetõ gyorsan az általános fele-
kezeli egyenjogúság hosszabb idõt igénylõ meg-
oldásától függetlenül akarj a megoldani.

Mozgalmunk sikere biztosítva látszik. A
kormány határozott idõpontot jelölt ki a bevetl-
ségünkrõl szóló törvényjavaslat benyújtására és
túlságos rémlálás volna , feltenni róla , hogy frivol
módon játszik positiv i gérelekkel.

Nem azért mulattam ki a kormány maga -
tartásának fordulatait , mintha rekriminálni akar-
nék. A zsidó felekezet mindenkor kimutatta ,
hogy a mull keserveit , sérelmei t könnyedén és
szívesen elfelejti a kedvezõ jelenért. Meg kell
azonban emlékezni a fordulatokról , mert tanul-
ság rejlik bennök , melyet jó lesz a felekezetnek
m egjegyeznie. 
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Hitsorsosaink a képviselõk sorában a jelen
alkalommal azt a magatartást követték , mely
határozott szakítást jelent a régi hagyományok-
kal , szakítást az oportunizmus czéltalannak bi-
zonyult rendszerével. Örömmel és megelégedéssel
reg isztráljuk , hogy a férfiasság politikáját köve-
tik , meí y erkölcsileg magasabban áll és gyakor-
latilag czélszerübb , mint a hall gatag és készsé-
ges alkalmazkodás politikája. Reméljük , hogy
ezzel egyszer és mindenkorra vége szakadt ama
világnéz let uralmának , mely az elõszobákban
való alázatos seltenkedéssel i gyekezett enged-
ményeket kialkudni a »magashatóságtól * . Hogy
az önérzetes fellépés mil yen rokonszenves be-
nyomást kelt , az világosan látható volt dr. Neu-
mann Ármin felszólalásánál. Az egész képvise-
lõház helyesléssel kisérte szavait és minden ol-
dalról méltatták ama bátor tettét , hogy a kor-
mány álláspontjának gyengéit kimutatva , a párt-
fegyelem alacsonyabb szempontját félreveive , õ
volt az elsõ képviselõ a szabadelvû párl sorai-
ból , aki a pártengedély bevárása nélkül egye-
nesen kimondla , hogy kénytélen lesz elfogadni
Irány i határozati javaslatát.

A felébredt szabadelvû szellem és az utolsó
pillanatban lulsul yra julutt önérzetes irány
zsidõhitü képviselõink sorában menteitek meg
ügyünket az eltemeléslõl. Jó lesz, ha ezt meg-
jegyzik maguknak azok , a kik a mozgalom fo-
lyamán nem egyszer ádáz módon támadlak meg
a férfias irány elõharczosail és a megalkuvó
bölcseségben egészen odái g jutottak , hogy a
szabadelvüsé g lalaját elhagyva , az állalános fe-
lekezeti egyenjogúság elvét megtagadva , tisztá n
a bevellség alapján óhajto ttak fellépni . Mi ré-
szünkrõl a mozgalom kezdetétõl fogva az ön-
érzet politik ájának vollun k szószólói és ettõl
az állásponttól nem tartott minket vissza sem
a belsõ támadás, sem a liberalizmus egyes
jezsuita orgánumain ak roszhiszemü kritik ája
Filozófiai nyugalommal tûrtük a belsõ támadást
mert jól tudtuk , hogy a hajlongásho z szokott
gerincz nem egyenesedik ki hamarjáb an és
nem csodálkoztunk a majd páros, majd párat-
lan napok szerint ny ilvánuló elkeseredett külsõ
megrohanáson , mert elvégre is be láttuk , hogy
ez a fellépés a czimzeles szabadel vûeknek , a

kik a zsidóságot feltétlen rendelkezésre álló *
tetszés szerint gyúrható tömegnek tekintették ,
határozottan kellemetlen és igy az õ szempont-
jukból igazuk van, ha üldözõbe veszik a kelle-
metlen változások okozóit .

Gyõzött tehát az az irány, melyet a . moz-
galom kezdeményezõi eleve alapul kijelöltek.
A tények igazolták azt is, hogy helyes és czélra-
vezetõ volt a kérdés a választásokba belevinni ,
mert az ügyünk mellett felszólalók egytõl-egy ig a
választások alatt tett Ígéretüket váltották be és a
képviselõház kedvezõ ' hangulata jórészt arra
vezethetõ vissza ,, hogy a képviselõk közt sokan
a kérdést már eleve ismerték és kedvezõ meg-
oldásának pártolására el voltak tökélve.

A mozgalo m kedvezõ lefolyása mérhetlen
erkölcsi haszonnal jár. A társadalom , látva azt ,
hogy felekezetünk egy tisztán erkölcsi jelleg û
czélért olyan hévvel képes sikra szállani , okvet-
lenül felismeri , hogy e felekezetet balul Ítélte
meg, midõn a materiális czélok kizáról agos
kultuszával vádolta. De erköcsileg egy fokkal
magasabbra emelkedett a felekezet saját sze-
mében is, növekedett önbecsülése és ezáltal
megritkította azoknak sorait , a kik zsidók , de
nem szívesen. A kishitûek , a félénk lelkek , a
kik minden szóra és minden lépésre elõzetes
konczessziót váltanak , megtanulhatják , hogy van
erkölcsi hatalom is, mert e mozgalom minden
hivatalos színez ettõl menten azok sorából in-
dult ki , a kik anyagi javakban egyáltalán nem
bõvelkednek és egyed ül a fü ggellen jellem er-
kölcsi erejével ragadlak magukkal felekezetüket.

Dr. Vázsonyi Vilmos.

bzep a gyõzelem , hol nincsen legyõzött ,
a diadal , mel yl yel nem áll szemben vereség. A
gyõzelem il yen napja volt ránk nézve "az e hó
27-ike , mikor a kormány a képvi selõháznak
örök dicsõségére váló tetsz ésnyilvánításai közt
azt a bizto s Ígéretet tett e , hogy az eman-
czipáczió 25-ik évfordulój a nem fog bezár ódni
anélkül , hogy a recepfió a magyar zsidók egyen-
jogúsítását ki nem egészítené, teljessé nem lenné

Triumphus ez nemcsak minékün k , hanem

A receptió ügye a képviselõházban.



—. mert diadala a legtiszlultabb szabadelvüség-
nek — az egész magyar nemzetnek ; és mint a
nemes adakozó , ki épp ugy örvend nagylelkû
cselekedetének , mint az , kit jóságában része-
sít, ugy a magyar haza is, mely hû fiai
százezreit immár ugyanazon jogokban akarja
részesíteni , mint többi gyermekeit , kikkel eddig
csak a kötelességekben voltak egyenlõk : velünk
örvend , velünk érez , midõn az uj vívmányok
fölött örömönnepet ülünk és a midõn szivünk ,
lelkünk , egész valónk -— ha ez még lehetséges, —
még szorosabban fûzõdik imádva szeretett ma-
gyar hazánkhoz , mel y l yel rég egygyé lettünk
és melynek — ha ez lehetséges — még na-
gyobb mértékben fogjuk szentelni minden erõn-
ket , minden tehetségünket.

Annak a nagy fontosságú , határozott ígéret-
nek , melyet Csáky Albin gróf vallás- és közok-
tatásügyi minister a zsidó vallás egyenjogúsítá-
sára nézve a képviselõházban tett , bármily meg-
becsülhetetlenül nagy is az , még is egyenlõ értékû
vele, sõt erkölcsi becsére nézve az elébbit még
felülmúlj a a magyar képviselõház magatartása ,
ügyünk iránt való hangulata. A magyar zsidó-
ság nem fogja elfe lejteni soha, hogy midõn a ma-
gyar képviselõházban vallása egyenjogúsítása
kerül t szóba, egyetlen egy hang sem emelkedett, el-
lene, és a kik felszólaltak , igaz szabadelvüség-
tõl , igazságérzetélõl és humanitástól áthatva , iga-
zainkért szálltak sikra , és tehették ezt az egész ház
tetszése mellett \ Észre fogják ezt venni itthon ,
de észre fogják venni határainkon tul is, ahol
meggyökerezik a tuda t , hogy Magyarország
képviselõháza a szabadságnak és jogegyenlõ-
ségnek biztos vára , hova reaklionárius törek-
vések be. nem fészkelhetik magukat.

Jól esik kijelenthetnünk azt , hogy a kik fel-
szólaltak azon képviselõk közül , kik megválasz-
tatásukkor a receplió pártfogását megígérték ,
szavuknak derekasan helyt is álltak és — mint
határozottan tudjuk — egész , sora a képviselõk-
nek tökélte el magát arr a , hogy ügyünkben felszó-
lal, és fel is szólalnak , ha a kullu sminiszter f.
hó 27-ikén tett határozóit nyilatkozata ezt fö-
löslegessé nem teszi. Elismeréssel konstatáljuk
ezt , szintúgy azt a körü lményi , hogy a zsidó
képviselõk ezúttal kiléptek tartózkodó állásukból ,

melyet eddig, nem egy izben felekezetük karára ,
a kormánynyal szemben elfoglaltak.

Dr. Neumann Ármin azon bátor lépése,
hogy hü kormánypártis ága mellett Irány i Dániel
javaslatát fogadta el , (melyet még az nap estéjén
maga a korm ány is magáévá telt), eléggé vilá-
gosan bizony ítja ezt. El voltak erre tökélve a
többi zsidó képviselõk is, kik ebben az esetben
solidárisan jár tak el. 27-én dr. Chorin Ferencz
a kul tuszminisztert határozott nyilatkozatra
kérte volna fel , de átengedte a szót dr. Vison-
tainak és miután a miniszter ennek provoká-
lására megtette a kívánt kijelentést , dr. Chorin
a felszólalástól elállott.

Dr. Visontai beszédének nem egy részével
mi éppenséggel nem értünk egyet , különösen
áll ez a zsidó gymnáziumra vonatkozó meg-
jegyzéseirõl , melyeket külön fogunk közölni la-
punk jövõ számában és megteszszük rájuk észre -
vételeinket ; egészben véve azonban a hévvel és
eloquentiával elõadott beszéd , melyet különösen
az ellenzéki padokon nagy tetszéssel fogadtak ,
jó benyomást gyakorolt, és az ügynek, melynek
szol gálni akart , szolgálatot is tett.

A képviselõh áz e heti vitájából , mely fe-
lekezelünkre nézve örökké emlékezetes marad ,
közö ljük itt a beszédek azon részeit , melyek külön
a receplió kérdésével fog lalkoznak. Meg kell azon-
ban jegyeznü nk az!, hogy azok a szónokok is, kik
a kérdést külön nem tárgyalták , egy két mon-
datlal még is kijelentették , hogy óhaj tják a zsidó
vallás egyenjogúsítását ; így Apponyi Albert
gróf , (akinek monumentális beszéde, mel ynek
nagy része van abban , hogy a kormány Irány i
Dániel határozati jav aslatához hozzájárult , való-
ságos hymnusa volt az egyenlõségnek , a lelkiis-
mereti és vallásszabadságnak), Bajanovits
Sándor , Eooh János, Szász Károly, Frey
Ferencz ; de azok a szónokok is, kik a
receptiót külön meg nem említették — tán csak
egynek a kivételével — mind a szabadelvüség
eszméjének hódoltak , a felekezelek egyenjogú-
sításáért lelkesülle k , a mi magában fog lalj a fe-
lekezelünknek is a többi ek sorába való emelését

Az emberiség magasztos ideáljai ünnepet
ültek e héten a magyar parlamentben. Üljük
meg örömmel ünnepünket. Szabolcsi Miksa,



A beszédek.
A sorrendben , melyben elmondattak , a következõk-

ben adjuk a képviselõházban tartott beszédeknek a zsidó
vallás egyenjogúsítására vonatkozó részeit :

Dr. Neumann Araim :
Mielõtt befejezném beszédemet , engedje meg á t.

ház , hogy még röviden azon mozgalomról is megemlé-
kezzem , mel y a zsidó vallás recipiálása érdekében or-
szágszerte megindult. (Halljuk ! Halljuk !) Röviden fo-
gom ezúttal a kérdést érinteni ,.mert az e. tárgy ban beér-
kezendõ kérvények alkalmat fognak nyújtani arra , hogy
a t. ház avval bõvebben foglalkozhassék. (Halljuk l
Halljuk !)

Azok után , mit a vallásszabadsá gról elmondani
...- _..-. .-. .-.,-. A«~ -« »T«í f -  n l í .v  I m i i  K rlT ink k r tn  f,-ií^ n« f t fi M \« N  ll n r fi 7szerencsém volt , ali g kell bõvebben fejtegetnem , hogy
legjobban szerettem volna , ha ezen kérdés is azon
nagy keretbe fog laltatnék , mely ezen interconfessionáíis
viszonyokat az egész vonalon szabál yozná , de mert ily
nagvszabásu , de nézetem szerint egyedül czélhoz vezetõ
pol itikának az inaugurálása , ez idõ szerint , de még a
közel jövõbe n is ali g várható , szûkségesnek tartom e
kérdést izoláltan is a t . ház szíves figyelmébe ajánlani .

Mert mirõl van itt szó ? Arról , hogy az állampol-
gárok szászezrei , kik a közterhek nagy reszet visehk>
kik kivették a maguk részét abból a nagy munkából ,
mely hazánk gazdasá gi s kulturál is átalakítását megte-
remtette, kiket hazafias buzgalommal Játunk megjelenni
minden téren , mely az ország anyag i és szellemi felvi-
rá goztatásához vezet és akik a magyar pol gári elem egy ik
fontos alkatrészét képezik , kiemeltessenek azon szégyen-
letes, de a közérdekeket is sértõ állapotból , mely ben fe-
lekezeti tekintetben .süllõdnek. (Helyeslés).

Elég volna talán azon erkölcsi momentumra hi-
vatkoznom , hogy mig minden más vallásfelekezet a tör-
vény erõs sánczai közöt t talál menedéket , csak a zsidó
vallásfelekezet az , mely kormányrendeletek által kormá-
nyoztatik , minden mas vallásnak van törvény ileg bizto-
sított magna chartája , csak a zsidó vallásfelekezet nél-
külözi ezen biztos alapot , csak az van a kormán y jó-
akaratának . . .

Beöthy Ákos : Önkény ének !
Neumann Ármin : . . .  és ezért esetleges önké-

nvének is kiszolgáltatva.
Igaz ugyan , hogy a zsidó felekezet mint olyan tartja

fenn emberbaráti és kulturális intézményeit , mint olyan
éri ntkezik hatósá gokk al és végzi az anyakönyvvezetés
állami functiój át , de azért a törvény kapuja el van zárva
elõtte , az neki oltalmat nem nyújt.

A legmagasabb trónbeszéd , de a . t. kormány is
hango ztatta , hogy a vallások egyenjogúsítását történeti
alapon kívánja fejleszteni . Ámde, kérdem nem követeli-e
éppen ezen fejlõdés a zsidó vallás receptióját ? Nem ké-
pezné-e ezen receptió a 1867-iki emanci pálás! törvény-
nek szükségképpeni folyomány át és kieg észítését ? Ha a

korszellem már egy negyedszázaddal ezelõtt parancsoló-
lag megkövetelte a zsidó felekezet tagjainak egyenjogú-
sítását, ugy most 25 év multán , melyek alatt e törvény
áldásos hatásúnak bizonyult a nemzeti fejlõdés menetére
nézve, nem a történeti fej lõdés kivánalma-e az , hogy e
felekezet, mint ilyen ,_ is elnyerj e immár a jogegyen lõség
beneficiumát ? (Hel yeslés)

Midõn már -az 1868. LIII. t. ez. a vallások egyen-
jogúsí tásából indul ki , m*dõn azóta a képviselõház több
határozati javasla tban ezen álláspontot elfogadta , nem a
történet i alap fejlesztésének kivánalma-e az, hogy ma
24 év után ez a kérdés az akadémikus discussió köd-
fátyolából kibontakozzék s hogy már egyszer a tett terére
is lépjünk és a zsidó vallás egyenjogúsításának testet és
lelket adjunk ?

Beöthy Ákos : Ne mifelénk tessék fordulni , ha-
nem amarra ! (Derültsé g és felkiáltások balfelöl : Mi meg-
szavazzuk !)

Neumann Ármin : Szívesen konstatálom ,, hogy
a kultuszminiszter ur és a t kormány több tagja jóaka-
rattal nyilatkozott e kérdésrõl ; azonban sajnálatttal kell
kijelentenem , hogy azon ellenvetések , melyek ezen ol-
dalról a kérdés ez idõ szerinti megoldása el' eh té-
tettek , szerény véleményem szerint nem állják ki a tüz-
próbát , mert azon ellenvetés, hogy a zsidó hitfelekezet
nem -bír egyöntetû belszervezettel , nem érinti a kérdés
lényeg ét , nem áll azzal semminemû összeköttetésben
Egészen más a recept ió kérdése, egészen más a zsidó
hitközségek belszervezetének kérdése ; ami ped i g azon
ellenvetést illeti , hogy csak a zsidó jog kodifikálása al-
alkalmával lehetne a receptió kifolyományait sikeresen
megoldan i, •— arra bátor vagyok megjegyezni , hogy
ugy a zsidó hitfelekezet , de azt hiszem mindenki , aki
érzékkel bír azok iránt , amit a kérdés erkölcsi oldalát
illetõleg elõadni szerencsém volt , nagy vívmányt és nagy-
haladást látna abban , ha csak a icceptió , mint olyan is
törvény ileg kimondatnék. Ha tekintetbe veszszük , mil y
nagy súlyt fektetett a kormány a múlt  évben arra , hogy
a közi gazgatás államosítása mint olyan törvény ileg ki-
mondva és biztosítva legyen , akkor ezen óhaj sem fog
kicsinyesnek feltûnn i .

Egy szóval , t. há z, nem ismerek szempontot , amel y
ellene szólana annak , hogy a bevett felekezetek jogszer-
vezetébõl eddigelé kizárt zsidó vallás abba felvétessék .
De igenis kardoskodik mellette a közérdek , a méltá-
nyosságnak a magyar nemzet élénk j ogérzete által mindig
meghall gatott szózata. A modern magyar állam a sza-
badelvûséiben bírja megrendíthetlen alapj át . De e fun-
damentumának az állam még tartozik valamivel és tar-
tozása lerovásának kezdete volna éppen a zsidó felekezet
befogadása a bevett vallások családjába. (Hel yeslés)

Nem, t. há z, a zsidó felekezet nem kivan , mint
némelyek tán hiszik , m ':s felekezet hívek a maga kebe-
lébe vonni , a zsidó vallás exclusiv jellege és természete
ezen feltevés ellen tiltakozik- A mit kivan , az csak az



igazságosságnak , a Közszabadsa gnak követelménye,, csak
azt kívánja , hogy-azon liberalizmus , mel y 25 év óta e
hazának oly csodás felvirágozását segítette elõ, az állam
és egyház közötti viszony terén is ny ilvánítsa jótékony
hatását és mert ezt szivem mél yébõl óhajtom , elfogadom
a bud getet és azzal együtt Irány i Dániel képviselõ urnák
határozati javaslat át. (Helyeslés és éljenzés) .

Horánszky Nándor :
T. ház! Hogy izraelita polgártársaink vallási recep-

tiója és ennek törvény hozási elvi kijelentése miféle ne-
hézségekbe ütközik , azt én nem tudom megérteni . Hi-
szen ha, mint azt Neumann Ármin t. képviselõtársam
mondotta , a kormányra nem volt közönbös a közi gaz-
gatás reformjánál az áll - írJ közi gazgatás elvi kijelentése ;
ha ez a közi gazgatás kérdésénél olyan nagy becsesei
birt , talán concedálja a t. kormány , hogy az il yen elvi
kijelentés e kérdésben talán még nagyobb becscsel bír
és pedi g két okból. (Halljak! Halljuk !)

Elõször azért , mert a miniszter ur kijelentése sok-
kal kevesebb, mint a törvény hozás kijelentése A mi-
niszter ur kijelentése csak õt és a kormányt kötelezi ,
mi g a törvény hozás kijelentése már törvény . Ez az
egyik szempont , a mely a czélrtak erõt kölcsönöz A
másik és pedi g a nyomó abb szempont az, hogy ha a
kormány a konfessiók közt fenfovgó viszonyok rende-
zésének valamely kérdését e házba ¦- bármil y alakban —
behozza : nem ignorálh atja többé ezt az elvi törvényt ,
mert erre reflek tálnia kell és ezzel összhang ba kei! hoz-
nia a törvény hozás alkotásait Mi g, ha ily törvén y
nincs , ismét puszta Í gérettel állunk szemben ! frázissal ,
szép szavakkal , melyek kielégíthetik azokat , a kik hisz-
nek benne , de, hogy én már ezen túl vagyok , azt tudja
a t , ház , mert én csak készp énzzel engedem magam ki-
elégíteni , különösen mióta a t. igazsá gü gyminiszter ur
egy pár dolog ban ol y Í géreteket tett , mel yeket aztán be
nem váltott. Es én nem értem , hogy azok , a kik a recep-
tió es méjét pártolják miért iáznak azon elvi kijelenté-
sek törvény bei gtatásától , melyeknek konzekventiája bizony-
nyal meg is lenne , mi g az Ígéretek konzekventiái csak
addi g tartanak , a mi g ? ház athmosp hérája arra elég ked-
vezõ. (Hel yesl és.)

Csaky Albin gróf
vallás- és közoktatásü gyi miniszter :

Egy dolog van mé g t . ház (Halljuk S Halljuk !) s
ez , mondhatom , nagyon fontos ügy, mel yet több fel-
szólaló képviselõ ur szóba hozott s melyre vonatkozó-
lag természetesen kötelességemmé válik igen határo-
zottan és ny ílt an ny ilatkozni. E kérdés t ház a zsidó
vallás recepciója . (Halljuk ! Halljuk !) Ha csak a zsidó
vallás recepciójáró l van szó, oly értel emben , hogy a zsidó
vágás a törvén y áita! elismertessék , ez, szerintem , egy telje-
sen megtagadhatatlan kívánsá g. (Helyeslés jobbfelöl) és
semmifele ok nincs arra , hogy . e'.t izraelita pol gártá r-
sainktól megtagadjuk. Ol y felekezetet , mely hatósá gilag,
el van ismerve, mel y ható ságilag jó váhagyott szerve-
zettet bír, mely e szervezeti szabál yzat alapján rendezi
be hitközségi életét, iskolákat , tart fenn , anyakönyveket
vezér , istentiszteletét berendezi , a törvénynek természet-
szerûleg el kell ismernie , hogy a bevett vallások sorába
igtattassék .

Ámde t. ház , e kérdésnek még más. oída a is van.
A receptió alkalmával felmerül az a nagy fontossá gú
kérdés, vájjon a recepcióval egy idejûleg és ugyanazon

a törvényben elíntézeiidök-e mindazok a részletek, a
melyek ezen beveendõ vallásnak viszonyára vonatkoz-
nak az állammal szemben és a többi felekezettel szem-
ben. Az államhoz való viszonya a vallásnak a legpreg-
nánsabb kifejezését nyeri az autonomiktts ügykörben ,
mert abban áílap ittatik meg az , hogy mi tartozik tisz-
tim az egyházi ügykörbe, és mi az , a mihez az állam-
nak hozzászólása van De azt méltóztatnak tudni , hogy
e tekintetben egyöntetû felfo gás a zsidóság közt nincs.
Egy része a zsidóságnak a kongressusi alapon áll , a
másik része ezt a kongresszus * alapot nem fogadta el ;
különbözõ alapokon nyugvó szervezeti szabályokkal bír-
nak és különféle alapokon szervezkedtek tény leg.

Már most törvény be iktatni egy egyöntetû auto-
nómiát akkor , mikor egy nagy része a zsidóságnak nem
fogadta el a kongresszusi alapot , azt gondolom , teljesen
lehetetlen , mert csak nem lehet autonómiát valakire rá
oktroj álni . Másrészt beiktatni a törvénybe a különféle
szervezeteket és kvási a törvény által szankczionální és
perpetuáln i ezeket az eltéréseket , azt gondolom , szintén
nem volna czéíszerü . Ebbõl tehát azt kell következtet-
nem , hogy evvel a részével a kérdésnek most még fog-
lalkozni korai volna; hogy ezen kérdés iránt törvény ben
intézkedni most még nem lehet (Helyeslés jobbfelöl.)

Van azután egy másik része a kérdésnek , hogy mi-
képpen állap ittassék meg a vallás viszonya a keresztény
felekezetekhez , Ez a viszony két fõkérdésben kulmi-
nál , a házassá g kérdésében és az áttérés kérdésében
(ü gy van !) A házasság kérdése szerinte \\ czélszerüen ,
okosan , a körülményeknek meg felelõért csakis az álta-
lános mag ánjog i törvénykönyvben oldh ató meg, t. i. azon
részében , a mely a házassági és családjogról fog szó-
lani. Ez tehát elmarad ; de azután marad még az átté-
résnek a kérdése , a meiy nézetem szerint mindenesetre
kell , hogy ezen törvény ben találjon ' megoldást , mert
annak hel ye másutt nem is volna. (Helyeslés job bfelöl)

Mindezekbõl tehát méltóztatik látni , hogy az én
nézetem ez: Á recept i.ót pure et simp le meg-
tagadni egyáltalán nem lehet , de a többi részletekre
nézve meg fontolandó , hogy azok mily mérvben , mil y
módon találjanak kifejezés t ezen receptionális tör-
vény ben , vagy. hogy ezen a törvényen kívül lesznek-e
elintézendök ? Mindenesetre kell a kérdéssel fog lalkozni ,
mindenesetre közeli idõben kell a kérdést megoldás elé
vezetni (Hel yeslés a jobboldalon )

A cultusminiszter beszéde végén kijelenti , hogy
nem ellenzi Irányt Dániel határozati javaslatá nak elfoga-
dását, mely igy hangzik :

»A képviselõház utasítja a vallás- és köz-
oktatási minisztert , hogy a vallás szabad gya-
korlatáról és a felekezetek egyenjogúságáról
minél elõbb törvényjavaslatot terjeszszen elõ. «

Hozzáteszi azonban a miniszter, hogy „Önként
értetik , hogy a kormány kell, hogy fenntartsa magának
a szabadságot az iránt, ' hogy ilyen javaslatot m i k 0 r
terjeszszen elõ. "

Dr. Sclrwrarcz Gyula :
A mi a zsidó vallás recepcióját illeti , erre nézve

azt hiszem, nagy megnyugvást találhatnak zsidó vallású
honfitársaink azon rokonszenvben, a mely — mondhatom
— a ház minden oldalán pártkülönbség nélkül ny ilvá-
nul a receptióval szemben. Meg vagyok róla gyõzõdve,



hogy a kormány komolyan akarja és meg is fogja tenni
azt , a mit ez ügyben tenni lehet , hogy elég tétessék egy-
felõl a 19-ik század emberbaráti szellemének, másfelõl ,
hogy csakugyan a kellõ figyelemben részesittessék az
a súly, melylyel zsidó vallásu honfitársaink a társada-
lomban , a közgazdasági és culturátis életben birnak. A
kormány e téreni actió-képességét meg fogja könny íteni
az az egyöntetûség, a mely zsidó vallásu polgártársaink
bizalmában a kormány irányában nyilvánulni fog. Men-
tõl nagyobb lesz a bizalom a kormány és a törvény-
hozás intencziója iránt , annál könnyebb lesz megküz-
deni azon nehézségekkel, a melyek jelenleg abból szár-
maznak , hogy nem tudjuk, nem az általános elv prok-
lamására nézve, mert hisz ez már holnap is megtör-
ténhetik , hanem a részletekre nézve leküzdeni azon
nehézségeket, a melyek az orthodox és a neológ zsidók
vallásfelekezeti különbségében rejlenek. (Ellenmondás a
szélsõbalon. Halljuk ! Haltjuk ! A jobboldalon ) E tekin-
tetben is meg fogjuk találni a kellõ formulát ; azonban a
valódi jogegyenlõség és a minden tekintetben vab>
egyenjogúságnak gyümölcseit csak akkor fogják élvezni
zsidó vallásu polgártársaink, ha majd az igazságügymi-
niszter ur által kilátásba helyezett nagy reformok szin-
tén életbe fognak lépni.

Dr. v isontai Soma :
T. Ház ! Ha azon szabadelvû áramlat daczára ,

mely a jelen vita alkalmával a ház minden oldalán ta-
pasztalható, még sem nyilatkozott erõsebb, hatalmasabb
emoczió a zsidó vallásreceptió kérdésében, ezt annak
tulajdonítom , mert a t. ház és különösen azok , a kik
Irány i Dániel t. képviselõtársam határozati javaslatával
egyetértenek , ugy vélekednek , " ! hog_y hiszen a zsidók
receptiójának kérdése az Irány i Dániel határozati javas-
latában emiitett kereten belül helyesen , czélszerüen , a
szabadeívüség és a szabadság követelményeinek meg-
felelõen megoldható. Azonban ezen vélekedésünkbõl a
kultuszminiszter ur beszéde úgyszólván teljesen kiáb-
rándított és nagyon alkalmas volt arra , hogy a minisz-
ter ur nyilatkozatába vetett hitet bennünk némileg meg-
ingassa. A t. miniszter ur ugyanazon egy beszédében ,
melyben a zsidók receptiójáról és Irányi Dániel t , kép-
viselõ urnák határozati javaslatáról nyilatkozott , a zsi-
dók receptióját czélzó törvénynek elodázására nem azt
hozta fel indokul , a mit méltán elvárhattunk volna tõle ,
hogy hiszen ezen kérdés a vallás szabad gyakorlására,
a felekezetnek egyenjogúsítása érdekében behozandó
törvény keretén belül lesz megoldandó , hanem e helyett
egészen külön álláspontra helyezkedve, elmondta aggá-
lyait és azokat az indokokat , a melyek miatt ezen re-
ceptionális törvény behozatalát sem czélszerünek. sem
idõszerûnek nem tartja.

Miután a t. miniszter ur különféle okokat hoz fel ,
méltóztassék megengedni, hogy aggályait talán rövide-
sen eloszlassam.

Elõször is általánosan tudott tény az, hogy csakis
e g y  zsidó felekezet létezik. Hogy vannak különbözõ
szervezetek a kongresszus határozatával szemben — az
én tudásom szerint a ritualíter egymástól különbözõ
orthf . dox és kongresszust alapon állók vannak , — ez
semmiféle okul arra nem szolgálhat , hogy a miniszter
ur , ha mint kijelentette , tény leg pártolja a receptionális
mozgalmat, az elismerés proklamálását elodázza. Mert
lehetséges, hogy az orthodoxok részérõl hallatszanak
olyan , a ÍU-ik század végének nem nagy dicsõségére
váló hangok , melyek nem kívánják a receptió törvénybe

igtatását : de kérdem ? vájjon elég ok-e ez egy szabad-
elvûnek hirdetett kormány számára , hogy ,, ha helyesli
a receptiót , azt elodázza , vagy határozott kijelentést
tegyen arra , hog3/ a többi felekezet egyenjogusitására
czélzó törvénynyel együtt a zsidóság receptióját is tör-
vény be fogja igtatni ? .

Nagyon sajátságosnak tartom azt is, hogy ugyan
az a kormány, mely a zsidók egységesítése érdekében
eddig semmit sem tett , mely nem csak , hogy kezdemé-
nyezõleg nem lépett fel , hanem éppen az ellenkezõt
tette , éppen az hivatkozik a zsidók közötti szétvonásra!
Hát nem a szabadelvüpávt kormánya volt-e az, mely azt
a szabad vallási gyakorlatot, melyet most oly nagy re-
zervával fogad el á zsidókra nézve , nagyon hamar el-
fogadta ? Módot adott egyes rendeletekkel arra , hogy
templom-egyleteket létesítsenek, hogy egyes emberek a
legnagyobb könnyûséggel hitközségeket alap ith assanak
és hogy a zsidó hitközségek alapjául szolgáló bizonyos
jövedelmek a törzshitközségektõl elvonva , az egyes em-
berek által alapított templomegyesületek számára bizto-
síttassanak. Maga a kormány, nemcsak hogy segitõleg
nem lépett fel , hanem akadályozólag is, ha maga a kor-
mány az orthodox zsidóval üti a neológ zsidót , ha szük-
sége van rá és a neológ zsidóval üti az orthodox zsi-
dót, ha szüksége van rá, (Derültség a szélsõbalon) ha
tanácskozik egyes zsidó vezérekkel , kiknek sem kép-
zettségük , sem hivatásuk , sem semmifele állapotuk nem
praedestinálja õket arra, hogy a zsidó orthodoxia élén
álljanak és úgyszólván valóságos belsõ titkos tanácsosai
legyenek a miniszter urnák , (Derültség a szélsõbalon)
hogyan gondolja azt a miniszter ur , hogy ez a feleke-
zet ily eljárás mellett valaha egységes lesz , hogy a mi-
niszter ur beválthassa szavát , mikor a zsidó felekezet
teljesen egységes alapon fog nyugodni ? Tény az , hogy
a zsidók saját feladata volná ezt az egységesítést meg-
kísérlem , de mindaddig, mi g a kormány a saját ezéljaira
két különbözõ zsidó hatóságot tart fenn , a mil yen a
központi zsidó-iroda és azonkívül az orthodox közvetítõ-
iroda , addig, mig a kormán y mindkettõvel tanácskozik ,
mindkettõt hatóságnak ismeri el, és sokszor a neológok
rovására a másikat pártolja, addig maguk a zsidók sem
léphetnek fel kezdeményezõül e téren. Mit tett a 15 évi
régime a zsidókkal szemben ? A reczeptiö megvalósí-
tására a kormány máig egy kezdeményezõ lé pést sem
tett , a melyeket a szabadelvû államokban megszoktunk.
A zsidóság azon szégyenletes és kolduló szerepre vállal-
kozott , hogy egy kulturális kérdés megoldását kérje és
követelj e, mely tulajdonképen , ha a zsidók- receptióját
czélozza is, még sem zsidó kérdés, mert az általános
kultúrához tartozik.

Az önérzetet nem fej lesztve , felhasználta a zsidó-
ság ezen állapotát arra ,' hogy a zsidók közül prozelitá-
kat csináljon. Tanárokat nem neveztek ki , ha az illetõ
ki nem keresztelkedett , egyenesen megfizetve a zsidó-
nak azt, ha vallását elhagyja.

Csáky Aíbin gróf vaí/ás- és közoktatásügyi mi-
niszter : Kicsoda ?

Visontai Soma : Nem mondom , hogy a mostani
kormányzat alatt, de én hivatkozom arra , hogy mi tör-
tént a szabadelvû kormány alatt. Ha méltóztatik kívánni ,
élõ tanukra hivatkozom. Sõt ígértek tanári állásokat
azért , ha kikeresztelkednek , s vannak , kik meg is kap-
ták ezen állásokat , s azt hiszem , hogy Berzeviczy Albert
államtitkár ur egy esetrõl bizonyára tudomással fog bírni.
(Hall juk ! Halljuk ! a szélsõbalon.)

Berzeviczy Albert : Nem birok tudomással s nem



hiszem , hogy történt volna! (Halljuk ! Halljuk ! a szélsõ-
balon )

Visontai Soma .: Megnevezem , ha tetszik , mert
az államtitkár ur levelébõl olvastam. (Halljuk 1 Halljuk !
a szélsõbalon.) Szilágyi Sámuel.

Berzeviczy Albert : Határozottan tagadom.
Visontai Soma : Spiegelnek hívták és most

Szilágyi Sámuel a neve ; ifjúkori barátja az . államtitkár
urnák .

Károlyi Gábor gr. : Elfelejtette ? (Derültséga szél-
sõbaloldalon.)

Visontai Soma : De hát nem akarok ezzel a
kérdéssel bõvebben foglalkozni. Elvárom , hogy a t. mi-
niszter ur megnyugtató választ adjon abban az irány-
ban , hogy azon törvény keretén belül , a melyet Irányi

és megoldást igény lõ kérdések közt megemlékezett a
házassá gi joggal összefügg õ kérdésekrõl. En elõttem épp
e két ny ilatkozat képez biztosítékot arra , hogy a kul-
tuszminiszter ur h a m a r á b b  a k a r j a  a z s i d ó -
v a 1.1 á s r e c e p t i ó j á t  k e r e s z t ü l v i n n i , m i n t
a h o g y  a k á r  a v a l l á s s z a b a d s á g r ó l  s z ó l ó
t õ r  v é n y  j a v a s l a t  b e n y ú j t h a t ó , a k á r  a
h á z a s s á g i j o g  r e n d e z é s e  l e h e t s é g e s
v o 1 n a. Én a miniszter ur ezen két nyilatkozatából
azon meggyõzõdést merítettem , hogy a receptió kérdé-
sét, mint sürgõset , állitja oda és a mint a törvényjavas-
lat elkészítésére mulhatlannl szükséges idõ rendelkezé-
sére álland , azt a ház asztalára le is fogja tenni .

Csáky Albin gróf
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t. képviselõ ur határozati javaslata czéloz , ezen kérdést
is megoldja. (Helyeslés a szélsõbalon.)

És még egyet , t. ház (Halijuk : Halljuk !) A recep-
ttót tényleg kérik a zsidók , kért a zsidóságnak az a
zöme, a mely szellemi , odaadó munkásságával igyekszik
magának társadalmi állást biztosítani ebben az ország-
ban , kéri a zsidóságnak az a zöme, a mely nemcsak
arra hivatkozik , a mire Neumann t. képviselõ ur, hogy
részt vesz a közterhekben és kulturális intézmények
fen tartásában , — mert az lehet önzõ szándék, önzõ
czél és érdek is — (Ugy van ! a szélsõbalon) a mely
nemcsak il yen hazafias intenczióktó l , hanem a legerõ-
sebb nemzeti érzéstõl áthatva , részt akar venni a ma-
gyar- állam hatalmának és dicsõségének kiépítésében ,

vallás- es közoktatnsügy i miniszter :
T. ház ! (Halljuk! Halljuk !) Méltóztassék megen-

gedni , habár az idõ eléggé elõrehaladt , (Hall juk ! Hali-
juk !) hogy csak pár perezre vegyem igénybe türelmü-
ket egy ny ilatkozattal. (Halljuk ! Halljuk !)

T ház ! valahányszor szerencsém van a t . Házban
felszólalni , iparkodom a fen forgó kérdésekre tõlem ki-
telhetõ szabatos, világos választ adni . (Hel yeslés.) En-
nek daczára mégis megtörténik , és ugy látom , megtör-
tént most is, hogy egyes kijelentésemet nem találják
dég vilá gosnak , illetõl eg, hogy kételyek maradnak fenn
az iránt , hogy az illetõ kérdésre adott válaszomat mi-

(Elenk helyesl és a szélsõbalon) es a mely epugy, mint
a keresztény vallásbeliek , azt tartja , hogy itt, ezen a
földön élnie és hallnía kell. (Élénk tetszés a szélsõbalon.)
A zsidóságnak ez a zöme, t. ház, azt akarja , hogy a
receptió arra is szolgáljon , hogy a zsidóságot ne csak
törvény ileg, hanem társadalmilag is egyenjogúsította
tegye, hogy az a társadalomba is bevétessék. (Elénk
helyeslés a szélsõ baloldalon.)

Ez az, a mit a jelen kérdés alkalmából el kíván-
tam mondani , egyebekben elvárom, a t. miniszter ur
kegyes ny ilatkozatát és csatlakozom Irány i t, képviselõ-
társam határozati javaslatához. (Elénk helyeslés a szélsõ

ként akartam értetni. Csak ennek tulajdoníthatom t ház ,
hogy a zsidó vallás recepciójára vonatkozólag általa m
mondottak itt azóta ismételten felhozattak és minthogy
kérdést intéztek hozzám , hogy mikép értettem azt, a
mit mondottam , hogy az alatt , a mit mondottam , a
kérdés eloldázását értettem-e, igen vagy nem ?

Sajnálom t- ház , ha nem fejeztem ki magamat oly
vilá gosan és határo zottan , mint óhajtottam és kivántam ,
mert én azt egész határozottan és vilá gosan éreztem.
Szerintem t, i. semmitéle elodázásról nem lehet szó. A

baloldalon .)
Dr. Tisza István :

T. ház ! (Halljuk 1) Nem érezhetem magamat arra
feljogosítva , hogy a kultuszminisz ter eljárását a t. kép-
viselõ ur támadásaival szemben oltalmam alá vegyem -,
feleslegei fáradsá g volna ez részemrõl De engedje meg,
hogv egy pár szóval kifejezést adjak azon véleményem-
nek , hogy a magyar zsidósággal szemben járt el mél-
tatlanul és igazságtalanul , mid õn azt állította fel, hogy
akár egyhá zi, akár politikai téren a magyar zsidósá g
önérzetének fokozására van szükség. Azt hiszem , hogy
valamint a zsidósá g azon tagja iról , a kik az ellenzéki
pártokhoz tartoznak , sohasem fog mondatni az, hogy
mellékczélokból csatlakoztak olv párthoz , mdynek po-

dolog egyszerûen az, a mit különben akkor is megmon-
dottam , hogy ha az illetõ törvényjavaslatba csakis a re-
cepciót kell beleiktatni , az, mint megtagadhatatlan ,
i gen egyszerû dolog és egy szakaszba foglalható , annak
i gen könnyen végére lehet járni De ha sok mindenfé le ,
ezzel összefü ggõ kérdés vétetnék fontolóra , nagyon meg
kellene gondolni , mi illik e törvényjavaslatba és mi tav-

' tozik egy másik törvényjavaslatba s hogy abból a zsidó
vallás receptiójáról szóló jav aslatba menny i jöjjön meny-
ny iben és minõ kiterjedésben Ezért mond ottam , hogy
e kérdések megfontolandók s égésiben véve azzal fe-
leltem , hogy e kérdéssel foglalkozni kell s hogy azt

li t ikáját  hel yeslik , éppúgy elvárhatja ;i magyar zsidóság
kormány p árti része is azt , hogy a kormányp ártisá g meg-
gyõzõdésének kifolyásául tekintessék. (U gy van ! jobbról.)

A képviselõ ur szóba hozta a zsidó vallás recep-
ciójának kérdését és kifog ásolta a mini szter urnák erre
vonatkozó elõadását , hibá ztatja , hogy a kultuszminiszter
ur külön törvényjavaslatról beszélt és a zsidó vallás ve-
czeptiójának kérdését nem tartotta fenn az általános
vallásszabadsá gról szóló törvényjavaslat keretében való
megoldásnak és ismét hibáztatja azt , hogy a felmerülõ

mielõbb megoldásra kell vezetni .
Már most , ha önök azt hiszik , hogy az a kifeje-

zés : »mielõbb megoldásra vezetni * nem elég hatá rozott
és vilá gos, azt is megmondhatom , mit értek ez alatt ,
hogy N )miclöhh« , Ezzel azon reményemnek akartam ki-
fejezést adni , hogy a legközelebbi õszi, ülésszak kéz-
de-téii. fog ok e bekinheMen- e 'Merjeszbéab benni.
(Általános élénk helyezés.)



Ez aztán megmagyarázza azt is, hogy miért szól-
tam külön a zsidó vallás recepciójáról és külön azon
határozati java slatokról, amel yeket Irány i Dániel ké pviselõ-
társam benyúj tott. Természetesen azért , mivel , az utolsót
illetõleg ali g lehet reményem 3-4 hónap múlva elõ-
terjesztést tehetni e házban s mivel nem akarom,
hogy a másik kérdés a zsidó vallás reo&p -
tiója, mindaddig függ õben m ara dfon. (Hosz-
szantartó éljenzés minden oldalról .)

Tisztelt elõfizetõ inkéi , kiknek elõfizetése május
hó végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétkül-
désében fennakadás ne történjék.
Egész évre 8 írt — kr
fél évre . . . .  4 írt — »
né gyed évre . . . 2 írt — »

Papok , tanítók és közsé g i hivatalnokok :
egész évre 7 írt  — kr
fél évre 3 frl 50 «
nagyed évre 1 f lr  75 »

Az ,,Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest. Váczikörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás

¦— HirrÓvatu nk ma a szokottnál jóval kisebb
tért foglal el lapunkban. Okát olvasóink , kiknek szives
elnézését kérjük , könnyen kitalálhat ják. A hét esemé-
nyeibõl természetesen a receptió ü gyének képviselõházi
tárgyalása a leg fontosabb 3 mivel félesztendõs szakadat-
lan munkának némiké ppen gyümölcse is, a legérdeke-
sebb . A vita a házban nagyobb mérvûvé lett , mint vél-
tük s különösen az ut >lsó napon , pénteken , öltött ol yan
arányokat , hogyha annak hû krónikásai akartunk lenni ,
miatta ezúttal annál is inkább igénybe kellett vennünk
a más rendeltetésre szol gáló helyet is, mert mellékle-
tünk már elébb ki volt nyomva . Mindamellett rajta le-
szünk , hogy a jelenleg i hiá n yért annál bõvebben kár-
pótoljuk olvasóinkat a jö võben .

— Az „ Egyenlõség" a képviselõházb an
Lapunk kiadóhivatala alig volt még annyira frequentalva.
mint azon idõ óta , hogy a képviselõházban a ktiltus-
vita megindult. Azok közt az urak közt, kik, hogy a
receptió ügyével és az érdekében megindított mozgalom
lefolyásával alaposan megismerkedjenek , az „Egyen-
lõségének január óta megjelent számait kölcsön ker-
ék, a legkisebb méltóságnak az egyszerû honatyák voltak.
Utóbb a szerkesztõség példányait is odaadtuk a megin-

dult nagy tanulmányozásra. Persze örömmel szolgaltunk
mindenkinek és legszebb jutalmu nk épp az volt , hogy
ilyen szolgálatra felkérettünk. A hétfõi ülésen , mig Dr.
N e u m a n n  Ármin beszédét mondotta , kézrõl kézre
jártak az „Egyenlõség" példányai és S z a p á r y  gróf
miniszterelnök is lapunk legújabb számát olvasgatta egy
darabig, melyet aztán a háta mögött ülõ B e r z e v i c z y
államtitkárnak adott át. Hogy a cultusminiszter végre a
pénteki gyûlésen a várva várt nyilatkozatot megtette ,
mindjárt a képviselõházban többen azzal üdvözölték e
lapok szerkesztõjét, hogy „ g r a t u l á l o k  az  E g y e n -
l õ s é g n e k !  Jol esik ezen elismerése annak a tény-
nek, hogy az „Egyenlõség", melynek utján a mozgalom
megindult , azt hûségesen szolgálta, az agitátiót bevitte
elébb az intézõ zsidó körökbe , magával ragadta az egész
ország zsidóságát, ráfordította a sajtó figyelmét , mig
az eszme átment a köztudatba és factorrá lett , melylyel
számolni kezdtek, de a mely különben is megnyerte
minden szabadelvû ember rokonszenvét , és a mely el-
lenzésre alig talált. Öt hónap óta az „Egyenlõség" a
receptionális mozgalomnak valóságos kohója volt és
most, hogy gyõzelemre jutott az eszme, örömünket jóval
emeli az a körülmeny, hogy részünket a magasztos mun-
kában el is ismerik. És ha nagy titokban mégis bánt
valami, az csak az, hogy a cultusminiszter a határozott
ígéret helyett , miért nem nyújtotta be mindjárt az ' ugy
is csak egy, legfõbb két paragraphusból álló törvény javas -
latot ? A mostani áramlat mellett , bizonyos , hogy köny-
nyen , sõt tán vitta nélkül és a legrövidebb idõ alatt
törvénynyé vált volna a zsidó vallás receptiója, a nél-
kül , hogy a h á z o n  k í v ü l  leselkedõ retrográd irá-
nyoknak ideje maradt volna ellene mozgalmat kifejteni.

— Az orsz. rabbiképzõ-intézeten a viszg á
lat ok június i '2-én vi-szik kezdet üket és eltartanak egész
június 24-i g. A soroz ttot megny itják a r a b b i v I z s g á-
l a t ok .  Dr . B e r n s t c i n  Bébi , dr B ti c h I e r Adolf és
dr . K r i s z h a b er  Béla , az intézetnek 10 év óta növen-
dékei utolsó vizsg át tesznek , mel y 4 napot fog ig ény be
venni és június 16-án rabbikká fogják õket avatni .  (Velük
együt t 29-re emelkedik azon rabbik száma , kik a szeminá-
riumban I4 éves fennál lá«.a óta kiké peztetésüket nyerték )
A vizsg álatokon jelen lesznek a vizsg álóbizottság vidéki
iag:ai is: F i s c h e r M. E. makói , dr. K l e i n  Mór nagy-
becskereki , dr. R o s e n b e r g  Sándor ara di és dr . S z i-
d 0 n Adolf verseczi rabbik. A rabbi vizsg ák ut án az érett-
ségi vizsgák veszik kezdetüket. Érettség it tesznek 8-< in.
Következnek ekkor az osztál y vizsg álatok , mel yek egészen
jú nius hó 24-i g tartanak. A rabbik é pzõ intézet hall gatóinak
száma (az intézetnek tudvalevõleg 2 tanfol yama van : egy
5 éves alsó és 5 éves felsõ tanfo lyam ) 110-re rug.

—- Löwehthal dr. az argentiniai koloni-
zátióról . Löwenthal Vilmos dr tanár , aki Buenos-
Ayresben a f. év elejéi g vezetõje volt az argentiniai
kolonizácziónak , e minõségében szerzett ta pa sztalatairól ,\
következõkben ad számot :

H i r é k.



Az orosz zsidók a kezdet szokatlan nehézségei
daczára , mel yeknek Argentiniába való idõelõtti külde-
tésük fol ytán kitéve voltak , nagvjá 'bin boldogultak . A
közülük való kézmûvesek ügyesek s szorgalmas ak , s
akiket Löwenthal dr. a »Maurici o « nev lí elsõ gyarmat-
ban a kolónia szükség letei beszerzésére fölállíto tt mû-
hel yekben (kovács , lakato s sütõ , czipész, szabó , asztalos
bádogos) alkalmazott , azok ki tûnõ eredményt mutattak
fel. így pl. 1891. szeptember közepe óta deczemberig
az egyetlen egy fúvóra berendezett tábori kovácsmühel y-
ben a többi mûhel yek számára szükséges szerszámokat
mind , és a sok gazdasági eszközhöz kellett pót lásokat
és javításokat- szám szerint 817 drbot készítettek el. A
volt kolónia-iga zgató távozása elõtt kevés idõvel be-
rendezett bádogos milbel y a fõzõ és más bádogedén yeket
kifogástalan munkával csaknem barmadáron szállít otta ,
mint a melyen azok Buenos- Ayre.sban megszerezhetõk
voltak .

De a rájuk nézve szokatlan föld mûvelésbe is ha-
marosan beleélték magukat az orosz zsidók . Mag ában
Mauricioban a földmivelési munkákat 30 ember végezte ,
20-an az állatok mellett voltak és 100 an az elébbi te-
lepitvényesek által bev etett 1600 hectárny i búza learatá-
sávül foglalkoztak ; ugyancsak a búzaaratás idején de-
czember havában 50—100 ember napszámban dol gozóit
a szomszédos jósz'á. okon . A lehrtõ legrövidebb gya-
korlat után ezek min denütc igen jó munkát végeztek ,
még pedig o'y.inn y ira , hogy A^uilar dr. a buenos -ayresi ,
san roque kórház orvosa és a Settitier-féte Mauricio
mellet t i  uradalom ga-z dája , aki -a -/, aratás idején vagy 20
embernek adott dolgot , a saját jószánt ából a »Natíon«-
ban czikket is itt  az orosz zsidóknak k i tûnõ  ' alkalmaz-
kodásáról és szembetûnõ munk aké pes vol tukró l . Az
orosz zsidók 3 hónapon belül í gy tudták megczáfolni
azt a közkeletû — természetesen eleintén Argentiniában
is lábrakapott — nézetet , hogy »az orosz zsidók csak
csereberéhez , de munkáh oz  nem értenek. *

Az a sokat hajto gatott feltevés is , hogy az orosz zsi-
dók f i z i k a i l a g  képtelenek a nehéz munkára , telj esen
alaptalannak bizon yult . Mauricioban legalább is ol yan
jókedvvel és ügyessé ggel bántak a kalap ácscsal , és az
arató meg cséplõgépeket a délamerikai forrósá gban leg-
alább is olyan kitartás sal kezelték mint  akára , il yen más
nemzetseg beh munkás. Sõt Löwenthal  dr. orvosi meg-
fi gyeléseibõl egyenesen azon meggyõzõdésre jutott , hogy
a tartós munkár a nagyjában mé g inkább rátermettek ,
mert náluk a munkásnak két ha ia lmas  ellensé ge: az
alkoliol ;zmus és a syphilis a .szülõket el nem gyöng í-
tette és a gyer mekeket nem degenerált a- A krónikus al-
koholizmus az orosz zsidók közt rendkívül ritka (ám-
bár »egy pohárka pálinkátc éppen séggel nem vetnek
meg és lakodalmak meg ihás hasonló alkalmakkor szí-
vesen iszszák le magukat), ,1 syph ilis meg egyáltalán nem
fordul elõ. Löwenthal tanár ennélfogva szervezeti gyen
geségek miatt (jórészt scrop ltiilosusokat ) munkak é ptel ent

csak mintegy i%-ot konstatálhatott köztük. Ellenbe n
1889-ben az argentiniai kormány megbízásából az a r -
gentin iai gyarmatokon tett vizsg álódásai alkalmával a
többi nemzetség béli telep it vényesek és bevándorlók kö-
zött az iszákossá g, syphilis és scrophu losis mia tt  hasz-
nálatlant 8- 10- sõt 14 'Vo-ot talált. E számok és ezek-
nek a tudomán y szempontjából eléggé indoko lt voltuk
— különösen a fiatalabb és a szabad ég alatt fol y ó iz-
mosító földmunkák .mel le t t  növek võ nemzedékre való
tekintettel — sokkal meggyõzõbben szólnak az orosz
zsidóknak , mint koloni stáknak legalább is egyenértéke , és
minden valószínûsé g szerint még nagyobb becse mellett ,
mint valamenny i frázisa az ellenkezõjét áUuóktwvk , akik
vilá géletükben soha sem zsidó , sem más telep itvényeseke t
nem láttak.

Természetes , hogy az ember kedvezõ eredmények -
hez jus-on , az orosz zsidókkal is mint emberekkel és
i gazsá gosan , — saj átosságainak meg felelõen — kell bánni ;
léhát  sajátosságaikat ismerni , a nyelvükön beszélni , ér-
zelmeikéit és hel yzetüket mé ltányolni kell. Hasonlók épp
nem szabad arra számítani , hogy a házal ók és más a kézi-
munkában szokatlan városiak egy napról a másikra és
minden tanulás nélkül  jó földini vesékké legyenek. Mindez
azonban ugyancsak e módon ráillik minden más nem-
zetisé git telep itvényesekre is.

Ez az Argentinlábah tett elsõ k sériet tehát min
denesetre azon épp ol y fontos mint örvendetes ered-
mén y hez vezeteti , hogy az orosz zsidókn ak a koloni-
záció ra való a lka lmat lan  voltuk többé komol yan kétsé g be
nem vonható , föltéve termé szetesen , hogy jó vezetésben
és az ügy hel yes szolgálatában nincs hiány.

— Helyreigazítás. „Schweitzer Ede õrnagyról"
czímmel f. évi 10-iki számunkban megjelent hírünkre
vonatkozólag a következõ helyreigazító sorokat küldték
be hozzánk : , „T. szerkesztõség : Becses lapjukban a
minap õrnagygyá elõlé ptetett S c h w e i t z e r  Ede lovag
kapitányról egy közlemény jelent meg, mely ezen zsidó-
hitü katonatiszt katonai karrierjének történetével és az
öt legfelsõbb hel yrõl ért kitüntetések genesisével foglal-
kozik. —- Ámbár helyén való, hogy felekezeti lap egy
szokatlan kitüntetésekhez jutott hitsorsosról bõvebben
emlékezik meg, mégis mint S. õrnagy urnák közeli ro-
kona, ki a viszonyokat tüzetesen ismerem , el nem
mulaszthatom , hogy a közlemény néhány adatát helyre ne
igazítsam 1)Nem felel meg a valóságnak , hogy Schwei-
tzer lovagot a boszniai occupatió idején rendkívüli lé-
nyeiért tiszthelyettesbõt a z o n n a l  fõhadnagygyá lép-
tették elõ, mert Schweitzer a háborúban már mint fõ-
hadnagy és ezredadjutáns vett részt, mely rangban mái-
néhány éve volt. 2) Helytelen az az állítás , mintha
Schweitzer fõhadnagyot kitûnõ szolgálatai megjutalmazá-
sára , még pedig zsidó hite elhagyásának kikötésével
m agkinálták volna a Mária-Terézia rend kereszt-
jével. Érdemes cs. és kir. tiszteknek rendjelekkel való
kitüntetése alkalmával nem történik megalkuvás az iJ-



letõvel arra nézve, vájjon az erdemeinek szánt méltatás
mérvébe beleegyezik-e vagy sem ; legkevésbtié szokásos
azonban legfelsõbb helyen a kitüntetések osztását olyan ,
határozottan roszalandó feltételtõl — amilyen kétségte-
lenül az apostasia — tenni függõvé , mert a legfõbb
hadúr az õ tisztjet érdemeit jószivvel és igazságosan
méltányolja és jutalmaz za meg, anélkül , hogy tekintettel
volna felekezetükre. 3) Végre Schweitzer lovagnak a
vaskoronarend lovagkeresztjével történt kitüntetésére
vonatkozólag motívumként emiitett azon hõstett , mintha
õ egy vár veszélyeztetett õrségét mentette volna meg
egymaga, szinten htjjan van az igazságnak. Schweitzer
lovag egyszerûen az ellenség elõtt való elszánt ma-
gatartásával, mint akárhány más bátor bajtársa , magára
vonta fölebbvalói figyelmét és ezek voltak azok , ak ik
dekorálását ajánlották . Schweitzer lovag a bécsi cs. és
kir. Kriegsschule 2 évfolyamának sikeres eredménynyel
való elvégzése álta l szerezte meg a törzstisztirang
elnyerésének lehetõségét. — Ezen sorok közzétételét
kérve, vagyok stb. Budapest , 1892. május 26-án.

Scnweitze r Henrik
bankluva tal n ok

— Áttérések. Szilágy-somlyói tudósítónktól vesz-
szük a következõ sorokat : Rövid egy év alatt megyénk-
ben 6 oly vallástváltoztató eset történt , melyek mint
zsidókat minket is érdekelnek ' és legjobban bizony ítják ,
hogy a receptió behozatala nem pusztán lényegtelen
formaság, a melyre szükség nincsen, mint azt bizonyos
oldalró l jobb meggyõzõdésük ellenére állítják és csupán
kicsinyes okokból hangoztatják. —¦ A hat vallástváltoz-
tató közül 3 férfi , 3 nõ. Valamennyien az intelli gens osz-
tályhoz tartozók ; mindegyiknek a szerelem volt az in-
dító oka és más mód hiányában ez a kikerülhetetlen-
nek látszott következménye. A keresztény vallásra át-
tért 2 zsidó férfi : K á 1 m á n Menyhért zilahi törvény-
széki bíró és L é d e r e r Zsigmond zilahi töi vényszéki
jegyzõ, kik tasnád i orthodox szülõk gyermekei, csak
nagynehezen határozták el magukat ezen, élõ szüleik
iránt tartozó kegyeletet mélyen sértõ , lépésre, de ha
keresztény vallásu aráik , kedvükért át is tértek volna a
zsidó vallásra Ausztria valamel y városában , a mint azt
W e i t z n e r dr. diósadi körorvos neje meg is tette ,
sem érhettek volna czélt , mert nevezettek állami tiszt-
viselõk lévén , nem léphettek volna velõk házasságra.
A kikeresztelkedett 2 nõ : 1) Friedmann Sámuel zilahi orth.
izr. hitközség volt elnökének leánya , P a p p János
kolozsvári kir . mérnök ; 2) Kat z Jakab zsibói orth . izr.
hitk. volt elnökének leánya, F e j e s  István szatmári
ügyvéd neje lett. Ezek menyasszonyaik iránti szerelem-
bõl ta'án áttértek volna a zsidó vallásra, mint a hogy
H e l' m e c z y  József magánhivatalnok , csak heg y nõül
vehesse özv. Friedmann Sámuelné szilágysomlyói lakos
leányát, osztrák állampol gár lett és áttért a : skló val-
lásra , de emiitettek ezt nem tehették volna hivatal és
hivatás vesztés nélkül. Somlyói.

Baross-gyász . A gyõri zsidó község folyó hó
24-én az elhunyt Baross miniszter emlékére gyász-
istentiszteletet rendezett. A délutáni órákban tartott
gyászünnepen a város színe-java megjelent a zsinagó-
gában, ahol F í s c h e r  Gyula dr. fõrabbi tartalmas al-
kalmi beszédben méltatta a nemzet , a város és a zsi-
dóság veszteségét.

— Ádám és Eva törtenete. Ez a héber czime
Milton „Elveszett paradicsoma"-nak , mely héberre sza-
badon fordítva Jeruzsálemben most jelent meg. A for-
dító R a f a l o v i t z , Milton nagy eposzának tendentiájá t
nyomon kíséri a zsid 'i felfogással és talmud, midrás és
sohárbeli jegyzeteket irt hozzája . A fordítás nyelveze-
tét egy külföldi lap igen dicséri.

— Orosz zsidók kivándorlásának meg-
könnyítése . Pétervári kelettel azt jelentik a lembergi
lapoknak , hogy az orosz kormány a kivándorl ó orosz
zsidóknak bizonyos kedvezményeket helyez kilátásba.
E kedvezmények : hogy rövid utón és díjtalanul ad
nekik útlevelet ; a belügyminiszter engedélye folytán a
könnyebb vétségek miatt emelt vádak nem akadályoz-
zák az útlevelek kiszolgáltatását ; a kivándorló zsidókat
fölmentik a katonai szolgálat és a vámtörvény áthágása
folytán rájuk mért bírságok fizetése alól.

— Orosz zsidó menekülõk Angolország-
ban. Nemrégiben az a hír járta be a lapokat , hogy az
angol konzul olyan nyilatkozatot tett volna , mintha kor-
mánya akadályokat gördítene az orosz zsidók beván-
dorlásának útjába. Evvel a hírrel szemben a pétervári
„ Novosti" magától az angol konzultól kért fölvilágosí-
tást , aki félremagyarázott szavait ugy igazította hel yre,
hogy mindössze csak t a n á c s c s a l  akart szolgálni a
földönfutóknak , midõn a kormány nevében ajánlotta ,
hogy Ang liát lehetõleg kerüljék. E tanácsának oka pe-
dig abban keresendõ , hogy Angliában nagy a munka-
kínálat és a bevándorlók nehezen juthatnának kény ír-
keresethez.

— Orosz menekülök Konstantinápolyb an.
A török fõvárosba egyre érkeznek az orosz menekülõk ,
ámbár ott igen nagy nyomor vár reájuk. Hely szûke
miatt még szállást is csak a zsinagógákban , isko-
lákban s más középületekben kaphatnak ; de még
roszabb a betegek sorsa, akik mindennemû segítség
nélkül maradnak. A magánjótékonyság már nem ké pes
megfelelni a reá nehezedõ terh eknek. A segélybizottsá g
ez okból kérelemmel fordult a külföldi zsidósághoz és
Hirsch bárótól is támogatást szándékozik kérni. A cha-
cham hasi a nagyvezértõl tanácsot kért , hogy mitévõ
legyen a szerencsétlenekkel , mert a város prefectje
egészségi okokból sürgeti a bevándorlók eltávolítását.

— Halálozások . Pécsrõl csepreghi S c h a p-
r i n g e t  Mór , városi ké pviselõ , az osztrák magyar
bank- censorának halálát jelentik. A jótékonyságáról
szélesebb körben ismert férfin Billroth és Nothnagel
tanároknál Bécsben keresett gyógyulást , de a rajta vég-



zett operatio eletébe került. Hûlt tetemeit hazaszállítot-
ták Pécsre, .a-höL'ígen nagy részvét mellett kisérték a
nyugalom helyére.- Mindössze 47i ,éves volt. — K l e i n
József , fejérmegyei törvényhatósági biz, tag, a székes-
fehérvári kölcsönös segélyzõ-egylet igazgatója , folyó hó
23-ikán 58 éves korában Székesfehérvárt jobblétre szen-
derült. A közbecsülésben állott férfi ú hûlt tetemeit f. hó
25-ikéh kisérték ki a temetõbe. A nagy család gyászá-
ban az elhunytnak igen sok tisztelõje osztozott. .

— A XX11. közsegkerület Szegeden tartott
gy ûlésén a közoktatásügy i b zottság — mint nekünk pót-
lólag Szegedrõl jelentik —¦ elnökévé dr. K l e i n  Mór
na gybecskereki rabbit választották meg

— 300,000 forintos alapítvány. Amsterdam-
ból írják , hogy W e d e r D. ottani tõkepénzes, aki nem
rég hunyt el, egy sinlõház alapítására végrendeletileg
300,000 frtot hagyományozott. A sinlõk háza az
askenaz hitközség elaggott tagjai számára épül.

— Uj zsidó gyarmat van Canadában alakuló
félben. Mint a „ Hamagid"-ban olvassuk, Hirsch báró
Manitovába 45 mintegy 300 fõbõl álló családot küldött ,
akik számára Magdonáld , mérnök 20,000 dolláron föl-
deket vásárol.

— Régi mû a világ teremtésé rõl. A lon-
doni Britiscb-muzeum ^

kézirat gyûjtemény ében van egy
sámái' nyelven irt pergamen-tekercs, mely, Pinchas Teo-
fil angol archeológus nézete szerint , a rendes idõszámí-
tás elõtt 400 évvel készült. Az õsi kéziratban , mely a
világ teremtésével foglalkozik , az a legérdekesebb, hogy
a világ teremtésének történetét a biblia elõadásától né-
mileg eltérõen adja elõ.

— Magyar Dekameron . H e v e s i  József , a
>Magya r Géniusza szerkesztõje az élõ magyar elbeszé-
lõket csoportosan akarja bemutatni a nagy olvasóközön-
ségnek. E végbõl ioo számbavehetõ novellairónktól
eg)'"egy dolgozatot fog közre bocsájtani a .Magyar De-
cameronban , mel y 4 kötetre van tervezve Az érdekes
irodalmi vállalat kiadás áról a Singer és Wolfner-féle jónev ü
czeg gondoskodik.

-—- » G-rÍn goire« Brüll Ignácznak ily czimü ope-
ráját Brémában , Boroszlóban , Brünnben , Casselben , Hal-
kban , Hamburg ban , porosz Köni gsberg ben , Li pcsében

Prágában , Wiesbadenben , együttvéve eddig 32 operában
fogadták el elõadásra. A darabot Jahn igazgató a bécsi
udvari operában is szinre fogja hozni.

V Cs. és kir. szab. Adriai biztosító tár -
sulat. E társulatnak a f. hó 19-én Triesztben tartott
közgyûlése elé terjesztett , az 53-dik üzletévre (1891)
vonatkozó igazgatósági jel entés és zárszámadásokból
kitûnik , hogy a lefolyt év kitûnõ eredményt mutatott
fel, melyhez a társulat által folytatott minden üzletág
hozzájárult. Az értékpapírok áremelkedése által elért
111 ,479 irt 50 kr. nyereség hozzáadásával az évi nye-
reség 875,210 írt 10 krt tesz Ebbõl mindenek elõtt

111 ,479 írt 59 kr. az értékpapír áringadozás! tartalék-
hoz 100,000 frt az életbiztosítások külön nyeremény-
tartalékához és 300,000 frt a jégbiztosítás külön tarta-
lékához utaltatott ; ezek levonása után egy 363,730 frt
51 krt tevõ nyereség-egyenleg mutatkazik , melybõl
részvényenkint 60 f rt osztatik szét, mig 30,813 frt 36
kr. uj számlára vezettetik át. — Az é l e t b i z t o s í -
t á s i  osztálynál L0,3f8,170 frt tõke és 17,452 forint
járadékösszegrõl szóló kötvények állitttattak ki. —- A
biztosítási állomány 1891. deczember vegével kerek
számban 62 millió frt tõke és 133,775 frt jár -adékösz-
szegre rúgott. — Halál- és életesetekre szóló biztosítások
után 974,866 frt fizettetett L,ki és ezenkívül 234,576 írt
függõ károk fedezésére helyeztetett tartalékba. A díjtar-
talék 1,037,583 írttól emelkedett saját számlára, az te-
hát immár kerek 12,800,000 forintra rug. Az e l e m i
(tüz , szállítmány és jég) biztosítási ágak díjbevételei
8,119,839 frtot tesznek. — A visszbiztositások 3,09.7,645
frtot és a károk saját számlára 3,388.784 frtot vettek
igénybe. — Ezenkívül 348,586 frt függõ károk fedezé-
sére helyeztetett tartalékba. A tüz- és szállítmányi osz-
tály díjtartaléka tesz 1,666.962 frtot. A több éves biz-
tositások dijkötelezõ tárczája tesz 21.502,749 frtot. A
díj- és nyereségtartalékok , melyek 1891-ben kerek
1,600.000 frttal növekedtek , immár közel 16 millió frtra
rúgnak és pedig: Az életbiztosítások díjtartaléka
11,791.890 frt. A tûzbiztosítások díjtartaléka 1,626,878
frt. A szállítmánybiztosítások díjtartaléka 40,084 frt. A
jégbiztosítások tartatéka 500,000 frt. Értékpapírok ár-
ingadozási tartaléka 246,384 frt. (A. mérleg) Értékpapí-
rok áringadozás! tartajéka : 166,454 frt. (B, mérleg) Az
életbiztosítási osztály külön nyereségtartaléka 350,000
frt. Általános nyereségtartalékalap 1,158.070 frt .

A bajai izr. hitközség nyilvános négy osztályú
pol gári iskoláján elhalálozás fol ytán az 1892-93
tanév kezdetével egy 700 frtnyi évi fizetéssel ,
mel y korpótlék által 800 frti g emelkedik, egy-
bekötött polgári iskolai tanítói állás betöltése
végeit ezennel pályázat ny ittatik. Pályázók , oki.
polgári iskolai tanítók , akik a menny iségtani és
természettudományi csoportból képesítvék , szí-
veskedjenek sajátkezüleg irt , tanító i képzettsé-
get , kort , családi viszonyokat , eddi gi mûködési ,
és egészségi állapotot kitüntetõ eredeti , vagy
hiteles másolatú bizonyítványokkal felszerelt
kérvényüket alulirt iskolaszéki elnökhöz f. évi
június 15-ig bérmentve beküldeni. — Próba-
elõadás tartására , meghívás folytán való meg-
jelenés köttetik ki; az útiköltségek a megvá-
lasztottnak téríttetnek meg. A választás két
próbaévre , a véglegesítés két év lefol yta és • a
közmegelégedés kivívása után történik.

Baja , 1892. május hó 9-én.
A bajai izr. hitk iskolaszék elnöke :

Ilr. Bruelí Samu s, k .

Pályázat



A paksi status-quo izr. hitközség ben (Tolna
m.) a sochet-ubodek vekore és paszkener-
állás f> évi június 15-i«; betöltendõ. Ezen állás-
sal , melynek kötelezettségeihez esetleg a hit-
község i-jegy zõség magyar nyelven való vezetése
is járul , 500 frt évi fizeté s, természet-
beni lakás, a hel y bel i szent egylettõl misnájisz
tanulásért 20 frt ' és egyéb szokásos mellék-
jövedelmek vannak egy bekötve.

Pályázók , kiknek jó elõimádkozóknak kell
lenniök és legalább 3 elismert rabbit ól haüarah
és egyéb képesség i bizonylatokkal —kebolosz —
kell birniok , az ezeket feltüntetõ okmányokat ,
valamint életkort és családi viszonyokat kimu-
tató kérvényeikel aluliét hitközségi elnökhöz ;
küldj ék be.

Próbaelõadásra csakis a meghívottak bo-
csátta tnak , az útiköltségek azonban csak a meg-
választottnak térítte tnek meg.

Pakson , 1892. május 18-án,
A paksi izr. status-quo hitközség nevében :

IS elír Jakab ,
hitk.  elnök.
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Pályázat. A kellõen felszerelt pályázati kérvények,
melyekben folyamodó családtagjainak száma ,
valamint az eddigi mûködés kitüntetendõ , —
fol yó évi június hó. 15-ik napjáig alulírott elöl-
járóság hoz (VI. váczi-körut 37,) küldendõk he.

Budapesten , 1892. évi május 26-án.
A pesti chevra ka&isa

elöljárósága.

A pesti chevra-kadi sa állal a f. év õszi
hónapjaiban a Hungária és Erzsébel-ut sarkán
megnyitandó uj izr. sinlõk-házá'ban (aggok
menháza) a gondnoki állás betöltendõ lévén ,
ezen állásra pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak oly, életük 40-ik évét tul nem
haladott , nõs egyének , a kik a magyar nyelve t
tökéletesen bírják és az intézetben rendszere-
sítendõ házi élelmezés kezelesére , a szükséges
nyilvánt artások vezetésére kellõ képességgel
bírnak , továbbá kifogástalan erkölcsi és vallá-
sos életet igazolnak és végül "az intézet ima-
házában az elõimádkozol tisztet ellátni és a
thorá-olvasásl teljesíteni képesek. .

Az állás a gondnok , neje és gyermekeire
kiterjedõ intézet i lakás , élelmezés , fûtés , vilá-
gítás élvezetén és mosáson kivül évi 600 frt
fizetéssel lesz javadalmazva és egyelõre egy
próbaévre betöltve. A szolgálat idõpontját az
elöljáróság a választás megejlése után határozza
meg. —

Pályázati hi rdetmény .

A brassói izr. hitközségben betöltend õ
rabbi állásra

ezennel pályázat ny illatik.
Evi fizetés 1000 frt , szabad lakás és a

szokásos mellékjövedelmek (a hitoktatási dijak
kivételével).

A választandó rabbi teendõi : az összes
rabbi funkliók végzése, az anyakönyvek veze-
tése, magyar és német szónoklatok tartása és
a hitoktatás a középiskolákban.

Pál yázat.

A nagy-kanizsai izr . hitkö zség .á' lal föntartott
nyi lván os közép keresk. iskolában az iH y i — 93 tané v

( k ezdetével betöl tendõ ' két tanári áliásr.i ezennel pá-
ly ázat nyit tatik.

Betö ltendõ ugyanis ;
I. A vegy tan , i parm üian , és áruisme tanszéke.

Máltán ezzel a természetrajz tanítása is össze van ka p -
csolva , ez állásra mindazon közé piskolai tanárok pál yá z-
hatnak , kik  a vegytan-természetrajzi szakból képesítvék
és azonfölül az áruisme és ip armii tanból  vizsg áz tak ,
vagy pedig kimut atni  képesek , h ogy ké pesíté sük mellett
legalább is a nny i ismeretet szereztek , hogy az áruismét
és i p arm üf í inr  a középfeere.skedeimi iskolában sikerrel
taní tha t j ák

II. A magyar és német nyelv és irodalom tanszéke ,
m elylye! az 1892— 93 .  tanévben a történelem és föld-
rajz tanitá-a van összekapcsolva.

Ez állásra pál y ázha tnak  mindazok , kik a magyar
és német nyelvekbõl ké pesített kö zépiskolai tanárok .

Az emi itett  állások mindeg y ike  évi 1000 frttal
van j avadalmazva és egyelõre idei gle nesen betöltendõ.
Pál y ázni kí vánók szíveskedjenek eredeti bizony ítványok-
kal , vagy azok hitelesített  má .solaiaival fölszerelt pál yá-
zati kér vényüket  ez évi augu sztus hó l- ig a nagy kani-
zsai izr. hitközsé g el öljáróság ának beküldeni .

N .ig y-K.inizsán. I892. május 20 .

Dr. Sclvreyer Lajos
az izr iskolaszék elnöke ,

Pályázat.



Az ezekre képesített , a kor kívánalmainak
megfelelõ' tudományos mûveltségû és három
rabbi tekintély által , vagy valamely rabbi-képzõ
intézetben nyer t képesítõ bizonyítványokkal
bíró pályázó rabbi urak felkéretnek pályázatukat
képzettség, esetleg eddi gi mûködés, kor és csa-
ládi viszonyokat feltüntetõ íratok csatolása
mellett folyó évi június hõ végéig alulirt elnök-
höz beküldeni A választás meghívás folytán
tartandó próbaszónoklaíok után fog megejtetni ,
Az utazási költségek csak a megválasztottnak
téríttetnek meg. Az állás legkésõbb f. évi szep-
tember hó 1-én foglalandó el.

Brassó, 1892. évi márczms hó 22-én.
t|tii.lner Maliimon

hilk , elnök.

a »Köbányai göztéglagyár-lársul atnak Pesten «
az 1892- évi május hó 30-án délelõtt 11
órakor a társulati helyiségekben VL ker. And-
rássy-ut 12. sz. a. t artandó

XXIII. rendes közgyûlésére.
NAPIREND '

i. Az. igazgatósá g üzletjekntése és a fölötti hatá-
roz athozatala. 2. A mérle gnek , továbbá a felügyelõ-
bizottság jelentésének elõterjesztése és a tiszta haszon
hovilorditása ktmci határozathozatal és a végfelmentvény
megadása . 3. A felügyelõ-bizottság 3 tagjának és egy
póttagnak nia p szabál yszeríl választása. 4 . Az alapsza-
bál yok jj. és 42. para grafusának megváltoztatása. 5.
Indítványok . :

ltõltauya í gõztéglagyrtr-tá i'Mulat Fest eti .

Meghívás

75 —1 892. sz.
A brassói izr . hitközsé gben egy 400 frt évi fize-

téssel és szabad lakással javadalmazott templom-
Nxolga (tL>t3lt>) állás töltendõ be ol y egy énnel , aki nek
rrVfcn tylW p ite) tímv-mk kell lennie.

Pál yázók szíveskedj enek bizony ítván yaikkal ellátott
kérvényeiket az aktiirt elöljárósá g hoz f. é. Július i-ig
bek üldeni.

Pál y ázó elõadásra csak a meg hívottak jöhetnek és
az útiköltségekre csak az alkalmazást nyerõ tart hat
ig ényt.

Brassó, í8g 2 évi május 22.
A.z elöljár óság :

<t iii ltii<-r *. s. k.

Pályázat.

Mel y közgyûlésre a t. ez. részvényes urak .1 tár-
sulati alapszabál yok 17. és 1.8. §§-hoz képest*) ezennel
tisztelettel meghívatna!? .

Budapest , rP 92. május 16-án .
A se igazgatósá g.

*) 17. §. A közgyûlésen csak azon részvényes vehet részt ,
kinek részvénye a részvénykönyvben saját nevére van beve-
zetve és legkésõbbi) három nappal a közgyûlés elõtt a társasá g
pénztáránál téritvény mellett letétetett:

18. § Minden, részvény annak , kinek nevére szi'il , szava-
zati jogot ad, mindazonáltal egy részvényes akár saját , akár
pedig távollevõ részvényes nevében ötven . szavazatnál többet
nem bírhat.

VARJÚ KÁROLY hangszergyáros
'a komáromi kiállítás jury-tagja ,

KmlapesU Kerepesi-Mt , 57. sík .
Egyedül jogosított késziíõja a

a

—— «e| szab. üvcg-osxIopieatH ha-
li rangezimbalomnak, mel y négyHl nagy éremmel van kitüntetve.
mt Nagy vá.aszlékban vonós,
ip" pengéid , hajtó é» hu//)
H" hangszerek , a melyeknél 15%

engedmény takar í tunk meg, ha
a 200 képpel illusztrált i n g y t e n  árjegyzéket kérjük
egy levelezõlapon.
Czimbalmok részletfi zetésr e is kaphatók.

K a t z e r J ó z s e f
szücs-mester

udvari szállítój a õ cs. és kir. fensége József fõherczegnek

Lepapl ffleöÉi intézst iaíj aromápi.
(alapíttatott) Budapest, Ó-utcza 44 sz (1856.)

Megövá *. dijak ársz ahiisa :
az egész idényre a tüz elleni biztosítás beszámításával

üri uti bundák . . . . .  1.50-tõl 2.50-ig
» uti csízmák —.50 » —.80 »
» lábzsák és kosár . . . — .40 » l.~ »
» téli kabát 1— » 1.30 »
» nadrág és- mellény . . — .— » . —.60 »

Teljes szalon-Öltöny . -. . —.— * 1.50 »
Diszmente . . . . .  1.50, 2.50 » 4.— »
Ablakí 'ü ggönyÖk és ajtódiszit -

mények 1.— » 3.50 »
Sipkák ." . . . , . . .  -.20 » -.30 »
Nõi bundák . . . . . .  1.— » 2 50 »

» po sztókabát és köpenyek —.60 » 1 50 »
¦» bársony vagy posztóruhák 1.— » 2.50 »

Karmantyúk —.20 » —.60 >
Szalonszõnyegek : közönséges

négyszögméter . . . .  —.20 » — 30 »
szmirnai négyszögméterként —.— * —.42 »

Levelezõlapon történt megkeresés fol ytán a tár-
gyakat háztól magamhoz szállíttatom.

j avításokat és átalakításokat azonnal , vagy a nyári
hónapok alatt kérem eszközöltetni , mivel azok fele
munkáva l és legnagyokb figyelemmel t eljesíttetnek ,
az érté járó összzg csak a tárgy elvitelekor fizetendõ.

fSS|h A N 'Mm yegeU leemelése gépezet nél-
kül történik *



lin t-s rJ vimyft é% |.ii«i feeskemlógy tf y y. ker ület Xíídoi -wlc/a 4(>. s/.aiu.

JgJ -  ̂ t lup itt atott 1865. ^-

! > fdBl̂ i Geittner és Rausch f
1 Vi * J- «J 

"
ni BUDA PEST, 5

t  ̂V 1 p J" Vb FI keráleb, Andrássy-ut 8. szám. *
l \35 e| * Mûszaki czikkek nagy raktára , ¦ géphajtószijak , j
~ y8 ? \ varró- és kötífezijak , vízálló takarópony vák , s
* a / l í' dob-sínek minden gépfelszerelési czikkok , kerti és f

1 J ^é\ / 4 locomobil-fecskendõk , gumrai- és kender-tömlõ k *
s *~L |J_ |j S5  ̂ locsolásra és minden czélra. — A legjobb kivitelû s
- \JS  ̂

^ar 
I PeronosPOra permetezõk , kerti eszközök , tejgazda- %

1

= - ŝ&f 
^  ̂

s^gi cj i^e^ ^ lionyha- és háztartási kellékek dús *
S*"̂  választék a.

M a I o ni k õ - a y a r V. It e r fi l e l  M a r k 6 - n t c y, n 7. s •#. á m.

Gzipö
bevásár lásra ajá nljuk Sárkány
Dezsõ czi pészmester Buda-
pesten , kigyó-tér 2. sz. a.
levõ elsõrendû czipõraktá-
rát , hol csakugyan kitûnõen és
elegánsan készült lábbeli kapható ,
az eiárusitás lelkiismeretes , ol-
csó szabott árak szerint történik.
— Árj egyzék bérmentve és in-
gyen küldelik Meg nem felelõ

áruk szívesen kicseréltetnek.

H E R I S C H  OTTÓ
ezelõtf

0- A S T A.
Budapest , Hatvani-utcza 13. szám.

Alap íttatott 1830.
szíjgyártó vadásza ti

nyereggyárt ó J^SEwV és

Vidéki megrendülések legnagyobb figyelenun el pontosan
eszk öz ölte t nek .

1 KRAUSZ és SCHENK I
M Marokkai-utcza 1. sz. a. levõ M

I luk- és . ÚhzM ftiletü I;
tm csekély fedezet mellett legj iitányosabban üt
mi eszkö' öl megbízásokat a- xt

H h ely beli és bécsi tõzsdén. m
ff| -  ̂ lnlorma«v#.iók díjmentesen , tg;- !M

Kanitz Ferencz és Társa
szepességi vászonraktára ,

JW " menyasszonyi kelengyék gyára , a "^0
Budapest , VI., hatvani-utcza. 11 sz.
alatti jóval megnagyobbított , látványossá got kép»z5
üzletben dus választékban kaphatók : a legnehezebb
minõ ségû szepességi. rumburg i krea&z , hollandi ,
irhoni és sziléziai vásznak , szepessé gi és dup la-
damaszt asztalnemüek. Legnag yobb ra k tár kész nó'i.
férfi és gyermek feliérneinüekben , Minden e szakmába
vágó re ndelmény leggyorsabban eszközöltetik , mert a
mûhely a házban van. Nagy választék ágy huzatok

és pap lanokban.
!! IJ donsíigoK kávé s t erítékekbe n!!
Creronok , batisztek. sephirek, satinok , nyári

pique , gyermek-ruha csinvat stb stb ,

HlöBlepSSW!'. ang0 ' 'LeSdó'koen.68 ^
I B9*~ Valód i > xerb vásznak. "̂ pQg



§ E P S T E I N  M Ó R  (
m gyerniekriilia-kereskedéíie *j

\ * Bimm ' m \
rf rf kWMf i k (a gyógyszertár mellett ) jf§§B§iÍf\ m

rA^^R' 
Nagy választék ele- 

«IKw|f'\ n
M f ü'll&riw' g^

ns gyernie krilkák- ff iltlÍlill « ^
1 •I'IV 'ban ®S köPenyeltben MgJi||Jl|y  ̂1
Jij l Vft^S bábétól egész 14 éve- ^|BP|lfjÍ| ||
iÍn ii3fff s*g' i®*^11̂  ® a ^k- Jff $ vfil Ili
B HríW nak a legújabb párisi JBJ í W |jiU!l $?$'$ minták szerint készit- M§j1. 1 lll n|
iÍ fi'Jkjf ve> a legolcsóbb áru- gjjf lj f |j« !|| MM kon> Mérték szerinti ren- ^H|§gÉP 1
Ü ilff delések mint ismeretes , a ^ ^BBf

^ 
1|

il i*«M .- legjobban teljesíttetn ek, fnlí líll
1 Ill^w' SsöveteJt is eífogadiaínak «k m

1 LIPIK I  J ÓDFÜ RDÖ |
| (SZLAVÓNIÁBAN.) R
;| (PAURATX-LIPIK:: l>É II VASÚT.) |
8 Okocsán : magyar királyi állam vasutak , g
S Egyetlen meleg jódhõforr ís a kontinensen , 64° Celsius |]
H állandó hõmérsékkel. Hegyek által védett , enyhe égalj . |j
3 A ny ári idény tart ama : upriliM—október. |
3 A tiszta , hamisítatlan li piki jódhévfürdõk ajánlata- &
3 sak a ny ákhártyák minden hurutos bántalmainál , mi n- L
J dennemü csúzos s köszvényes bajnál , m iri gy- és vérbe- 

^3 tegségek nél, görvélykórnál , csontbántalmaknál- stb. stb |
3 Min t fiirdõorvos : Dr. Marschalko Tamás mûködik |
3 Kiterjedt árnyékos park , újonnan épüH elegáns, |
4 fedett sétán y bazárhel yis^gekkel, fén yesen berendezett t
j | fürdõhely iségek , porczellán- , márvány- , kõfürdõkkel stb. t
j  stb., tiszta ásványvízzel töltött társasfürdõ , izzas ztó-ka- K
I marákkalj kitünõ gyógy-, zene, olvasó- s zongoraterem , jó r
| étkezés egy uj vendéglõs vezetése alatt , sokféle szóra- I
3 kozás, A déli vasúton menet- és ' tér tij egyek 33% árle- f]
j  engedéssel. A magyar kir. államvasutakon zóna-tarifa . R
3 Pvospectus és felvilá gosítással szol gál a ' íj
h li|»|Ui i 'i ivúõignzgat ÓHf ig, g

j | - A lipiki jódviz szétküldése gj
k az igazgatóság részérõi szakadatlanul történik, friss tõi - w
f| lésben. Li p iki jódvi z állandóan kapható ÉDESKDTYL., W
J| magy. kir. és szerb kir. udv, ásványvíz szállítónál íj
h és az oaztvák-raagyar monarchia összes ásványviz-keres- R
H kedéseiban , valami nt a nagyobb gyó^ytárakban és fûszer- N
M ' keresked ésekben. fi
mrrrrr rssss'ssazTSt̂ zi^i^aTTSZB x̂^TnsT^rsta^

LGgréil ezíi e szakmáfian Maifaröfnáii.
R H?

««. *L*\L»?

fllIEl iss 8GHUME1
fényképészebi ezikkek gyára és raktára

IV., Karolj -iitczn laktanya.
Teljes felszerelések mûkedvelõk és fényké pészek
Telefoa-sz. 1146. számára. Telefo_ s_ U46

PPTJ Í W* vasöntöde és iéjbít
L I I  i (111! 111\ részvény-társaságuuiJiuiuxi BUDAPESTEN.

Gyár és irodák : VI. 1íü1m> víU'/ ,i-ut.
Városi iroda és raktár : Podnianiexky-u. 14.

Fiók-raktár : Kerepesi-ftt 77,

Gíz- és Jár iíF-csÉiiIészilBt el
számos elsõ díjjal kitûnt. Schlick-féle

saMÉ. 2 és 3 Tasn ekft ,
mélyít õ ós egyetemes aczél-ekék ,

eifertcti S« 111.11 U- és V l l> l I S- tí I « -

esyyasu ekéttalajmivelö eszfeözöt
valamint

sSchlick-f éle szab. »HALADÁS* sorbavetö gépek ,

"̂̂ ^̂ ^̂̂ ŷ ^̂̂ ^̂̂  ̂ araló-gépek és
fûkaszáló gépek , szállítható mezei vasutak stb.

Elõnyös fizetési feltételek,
BPF" Iít'gji«*Aiij <>s«kl» iiriik. *TH8

Árjegysékete ingyen éa bérmentve,



[ K E R T É S Z  T Ó D O R  1
H Budapest, JDorottya-utcza 1. szám. g
g| . , ' megrendelés végett . ajánlja a LIG -NUM-SANKTÜM kuglizó-golyókat. |g
|§ v • - _ 9 _ 9'V2_ 10 . ,,1QV, '. . 11. ll'/2. . . .18; 13V2 13 lSVg 14 cm átméretü. • . p
p : '. . ! ' 1.15 1.3Ö 1.50 ' 1,70 .  J.Öj). a'íÕ- .2 30 2:50 2.70 2 85 3.— g|
Kj E készlet tartós gvertyánfából készült kuglizó-bábok frt 2.50. — Kuglizó iársxüatoknak alkalmas g|Sg nyeremény-dijak Orosz nõi kuglizó egész szûk udvar on is felállítható. • egy késztet bábok , golyók L9h qo
|g és zsinórra l frt 5.2 i—6.25 Kerti flober .t-puska 7—25 felig. Yasczéltábla kiugró bohóccal 2— s frti g. S3^v P=
Sf Ariston zenélõ- saekrény 6 zenedarabbal 20 frt. Angol Croquet-játék 10—20 írti g. f $v[ L \  i§
§| ír ( Lawn-Tennís 40—60 írti g. Színes papir-lampionok 15—S0 kri g. Kerti gyer tya- [|í»ly 2g
2? *i»| U tar tó 1—2.30 kri g Magnesium-fáklya fehér vagy vörös színben frt 120 Petro- ffK$5 iBrV-^ft\ ¦%?
g| nj^Byirt. ^^^-'fáklya 1.60 Kézi palack-dugaszoló 120. Önmûködõ dugaszhuzó 50 kr. Bizton-  ̂ P U^ i ™  L?
cS i||l|IÍK r -i s'^' borlenuzó gu mmicsõ 2.70. H ydraul ik us hordoszad szeszes .italok megr omlása n s=ŝf  4,* V **ES» e§Sg §|lfil>|*-4 : 6,len 1 frt  TTl í Meidinger-féle önmûködõ fa gylalt készítõ frt 5.5 ) , 7 50, y 50 - *̂

:
^;*̂ 8k g5

c3 WBmSî **' " ' ¦̂ ,aP  ̂Sycrsforral ó Bnnsen égõvel 7 pe rez ala tt egy li ter vizel "Jf "'"*~5§!r jP g2
cg ~ . • '^í-»' forral , 1 frf Horoghalászat összes kellékei. Kitûnõ angol borotválkozó kész- 2-- r- - --̂ Í§iil5sLÍsÍ S^
§| .. . let John Heifford késsel 7 frt. Frotier-készülék 1 frt. Amerikai ébresztõ-óra ^-̂ ^̂ eshkí..** j íg
|g fr t 2.6 . Uj aranyozó folyadék, pillanat alatt mindenki moshatón újjá aranyozhat , elavult temp lom i csillár t , szob- g|2o rot , ké p- , és lükörkeretet stb., egy üveg ecsettel SO kr. Jónak bizonyult angol ezüst tisztitó szappan 5'J kr. Kerti ollók |S
5| és kések Méhészeti segédeszközök. Birka és malac- f ül bél yegzõ 3.75— *> írti g! Marha érvá gó 2.40—5.50. Trokár |g
g| 2 csõvel 2 50. Marha- és bikaszarvra rézgombok párj a I -M). Bika orrkarikák 75 kr Lóbáló legyek ellen , egész lóra |g
g| párj a 15 frt. Houblon cigarettapapír szop okával ¦>- vastagságban , 100 drb tömõv el 2.-0. Gummi ezikkek személ yes |g
gp alkalo mra a beteg ápoláshoz stb Érez dohánytartó mely ben a dohány ny irkosá n marad frt 3 75—6. - . Gõz pipaszár §|
s?á tisztító 1.50. Szódavíz készítõ 7--16 frli g. Kerti hinta-ágy frt  4.50 6.50. Erõs gyermekkocsi 7 lõ frti g. Tornaké szlet g§
|g 8.50—1 fiti g. Három kerekû erõs veloeipéd fT-J f Acéldrót karizom erõsítõ 3 6 frt . Gyalog sétához ké nyelmes ülésü g|
gg fiuknak S—K frtig. Tornaci põ párja 90 kr. UJ ¦ szék. egyszersmind bot gyanánt szolgál. gS

szsmsmsasa^
Izraelita nevelõ

kerestetik egy, esetleg két fia mellé, kikkel az 1892, 93.
tanévben a gymnasmm vagy reáliskola második osztá-
lyát kel! elvégeztetni. Különös súly helyeztetik arra,
hogy az illetõ képes legyen a héber szakmában is ala-
pos oktatást adni. Okmányok , esetleg másolatok bekül-
dése teljes ellátáson felüli fizetési igények, megjelölésé-
vel folyó évi június 10-ig kéretnek czimemre : Tuflcr
Jakab , Oroshí i/.ftn.

r n O A I I  Egyes fogak , úgymint egész fog-
I UUn i \i sorok — evéshez használható —
légnyomásra vagy rugóra —- 10 évi jótállás mellett

bámulatos olcsó árakon készíttetnek
TT n rí n M fogsp ecialistánál Budapesten ,
JV U ü U ül, Eerepesi-ut 34. szám

(a Rókus-kórházz al szemben).

g S Z I G E T I  L A J O S g
|| szij- és nyereggyártó és bõröndöd ||
| Budapest, VIII, Muzeum-körut 10. |
| /^%\ A legnagyobb választék ka- |
ffll ^ /̂ ' "^ U *  

tonati szti nyergek és nyereg- j |
íjjj /!^ '̂tí̂ ^^^^ |0. szerekben elõírás szerint, j ni
m P^-

1 
—_^̂ ^3  ̂

jutányos 
árakon , ugyszinte &

lül I?^! ~-^~ WS8 ftziv i l -n .yerj rek «\s ko- E
1 KC.-.L ^^ej^fl «si«6-16s'/,ers«íiiiiok II
I fffr --^̂ M̂ -Wm minden i^snek megfelelõ |
I *vá -0=ETtÍ- *Ŵ tlakban és árban , ostorok k
[j ii ==-^=^  ̂ lovagló-vesszõk és botok , (j ii
m utazó bõröndök , szerszám és lótisztitó-eszközök. J,
1 Képes kimeriU") árjegyzék , külön katonai nyereg- W
"" szerekbõl és külön czivil ura k részére. M
1 Tartalékos tiszt urak nyeregszereket kölcsönbe 1
íj j l is kaphatnak, j|
mm r=:̂ -r= mi= mim? mmim̂ m mtm-̂ m^m*

I Mattom
ERZSÉBET SÓSFÜRDÕJE

| B1J I>APK*T (Buda).

Idény május 1-tõl . szept. 30-ikáig
Fényes eredmény û

nöi betegségek és altesti bajok r a.

I 

Rendelõ orvos BRUGK J. dr. egészségügy i lanácsos.
(Vigadó-tér 1, Biztosítási palota .)

Élénk társa skocsi-közlekedés a fõvárossal reggeli
5 órától kezdve a Ferencz József-lérröl.

-̂ —m—Mmmm—mm mmmmmmmmmmmmmmmmm

Kohn Arnold
SAsscLet s six'ls.cír a.lsLtAx-Ál
(Váczikörut l4, szemben az Andrássy-

ut torkolatá val)
ajánlja mindazok fi gyelmébe , kiknek a s i r-
k ö á l l i t á ^  szoinorn kötelességét kell

teljesíteniük.
s/.é|> éet popilu M kivi telér t  és \t \tv-
tóleg ol«s4V inegsxiímilüsérl ko*e^-

Kcdik a «xég jé hirue ve .
-qg Szombato n és ünnepnapokon zárva. &r

-——^^- 
Nyomatott Burián Mórnál Budapest , Bálv ány-u tcza 2.



Isii® ékmmlmis.
(Költemény prózában .)

— Beh mohók vagytok az ünneplésben ! Már me-
gint megelõztök minket négy nappal.

— XIII. Gergely pápa az oka, ha sokszor elma-
radtok tõlünk. Pedig hiába mesterkedett : az örök igaz-
ság meg a mathemaíika nem szegõdnek a gyûlölködõ
fanatizmus szolgálatába — és a magasztosért hevül õ
sziveink érverése a korrig ált kalendárium daczára is
gyakra n összedobban . A zsidó hit s a keresztény vallás
szentelte napok többször egybeesnek és máskülönben
is néha közös ünnepet ül a testveri együttérzés. Õszinte
könnyekkel adózunk mi is " "egyházatok egy-egy valódi
nagyja ̂ .emlékének — és templomaink , iskoláink fölava-
tására megjelennek már a ti lelkipásztoraitok közül is a
jobbérzésüek , emelendõ az ily ünnepségek kedély-
nemesitõ hatását, mél y rétegekbe szivárgó tanulságainak
a becsét. Sivatagon visz keresztül földi vándorlásunk ;
ha különbözõk is az utak , e g y a czéí , mely mérhe-
tetlen távolból intve , lelkesít mindnyájunkat. Üdítõ oá-
zisra csak néha-napján érünk ; a fáradalmaktól , a sivár
köznapiasságtól elcsigázott testünknek-lelkünknek szük-
séges egy kis pihenõ s bár jól esik az ugyanazon fenn-
költ Eszméért lángoló testvérrel kézszorítást, lankadatlan
kitartásra serkentõ , biztató szót váltani — de az oltha-
tatlan örök vágy csakhamar tovább menni sarkal : az
ünneplés eny hetadó oázisain nem mindi g várhatjuk be
egymást . . .

—- Értelek , testvér. De mért hogy saját k ü l ö n
é v s z á m  i tá  s s a l  is eltávolodtok tõ lünk?!

— Biz' a mi évszámításunk háromszor annyit foglal
magában az idõk végtelen folyamából , mint a közkeletû
chronologia. I z r a e l  s z e n v e d é s e i n e k  ó r i á s i
p a n o r á m á j á t  b a j o s  is  v o l n a  b e l e i l l e s z -
t e n i  t i z e  n k i l e n c z  é v s z á z a d  s z û k  k i s  ke-
re t é b e .

— Vajha ezentúl igaz testvériség, mindnyájunk
megnyugvására, folyton friss virágokkal takargatná fájó
emlékeitek gyászfátyolós keretét 1 Jer,, menjünk ki kis
kertembe. — Kérlek, fogadd tõlem szívesen e rózsákat,
piros pünkösdünk kedves eló'futárjait, az Úr kifogyhatatlan ,
örökkön-örökké megújuló jóságát hirdeti édes iilatnyelven
mindegyik szál, vidd el templomotok ünnepi díszítésére.

— Szivem mélyébõl köszönöm, testvér.
— Isten velünk I

Móry Károly.

Sinaj hegyen hangzott az égi szó,
Az uj világi rendet alkotó
8 ki görnyedt Lelki rabbilincs alatt ,
Lélekben, szívben, hitben lõn szabad.

Mert a ki szolgaföldrõl szabadul ,
Szabadságot csak azután tanúi
8 szabad csak az lesz és csak az marad
Kiben egy isten él, egy szent tudat.

8 a szolgaságon mindig gyõzni fog ,
Kiben erkölcsi öntudat lobog
8 oly sziv fölött úr senki sem lehet ,
Ki uralkodik önmaga fételt.

Palágyi Lajos.

SE VÜOSZ

Szél nincs, azt mondják mégis, hogy vihar fénye
get. Felhõ se látszik, mégis zivatart jósolnak a hivatá
sos augurok. Fülledt pára , fojtó .levegõ nehezedik a t
házra s nincs a ki megnyissa az ablakot, a melyen be
ömölhetnék a liberalismus napjának éltet adó sugara.

Pedig ití is. ott is, a politikai pártok négy tábo
raban, négy hadi zaszlo lobogtatja a liberalismus jel-
szavát. Itt is, ott is a harczra készülõdõ vitézek szívó-
ban ez a jelszó éleszti a lelkesedés lángját, ez a jelszó
kel életre mindenek ajkán és a liberalismusnak megnyi-
latkozását fogadják lelkes tapssal , éljenekkel mindenütt .
A kálomista liberalismusbn! védi a maga igazát, a ka-
tholikus liberalismusból száll sikra a maga igazáért .
Rendeletet támad az egyik, rendeletet véd a másik.

De nini ! A harczosok közé bánatos arczu ifjú
lép s könyörgõ hangon kér bebocsáttatást a liberalismus
országába. Szégyenkezik a szegény ócska ruhájában.
Hogy is ne szégyenkeznék , mikor társai , egy Istennek
többi gyermekei , az egyenlõség diszes köntösében pom-
pázhatnak majd a koronázás ünnepén , csak nék i jelöl-
nek helyet az utolsók közt , hogy kopottas ruhája ne
éktelenitse az ünnepség fén yét.

Receptió a gyermek neve • és Neumann Ármin
mutatta be a t. háznak. Okmányokkal igazolta, hogy
ez a testben , lélekben erõs ifj ú jogot váltott magának
a szabadságra.

Nem is tagadta senki . Halk sóhajtás lebbent el a
t. ház ajkáról :

— De kár , hogy zsidó I
A szélsõ padsorban Kolozsváry Kiss István oda

fordul Kovács Józsefhez :
— Ugyan József , nem mondanád meg, hogy mi

az a receptió ?
— Nagy sor lehet , azt gyanítom. Mert a zsidó

adni szokott, de kérni nem. Ugy sej tem , hogy a recep-
tió csak eszköz volna ; a czél pedig az, hogy Szrólit
és Sájít is fölvegyük a magyarok közzé.

— Ki ad akkor kölcsönt a magyarnak ! riadt (el
álmából Molnár Józsiás, a kit különben nagyon szives
barátság köt a marosvásárhely i takarékpénztár zsidó
direktorához.

T. Ház.
(Karczolat.)



Visontai Soma magyarázta aztán meg nékik, hogy
a receptiónak semmi köze a kölcsönhöz. A Mózestkö-
vetõ épp ugy ad pénzt valuta rendezésre a receptió
elõtt , mint receptió után.

Megvillant Madarász József szeme. Hátra kanya-
rította a fejét s oda dörögre :

— Ha Rothschild recipiálja ezt az országot, én is
recipiáilak titeket !

Visontai megígérte, hogy szólni fog Rothschildnak.
Apponyi táborában is nagy volt a mozgolódás.
Sághy Gyula magyarázgatta, hogy mit akarnak a

zsidók s a mikor elõadásának a végére jutott , Hock
János nyomban megszavazta a reczeptiót , a polgári há-
zasságot, a vallásszabadságot. Nagy késõn jutott az
eszébe , hogy õ pap, nagy késõn vissza is vonta a
szavazatát.

A jobboldalon a receptiõs hitsorsosok tartottak
hadi tanácsot .

Wahrman n Mór utasította Nagy Sándort , keressen
módot : miként oldhatnák meg kard nélkül a gordiusi
csomót.

Nagy Sándor Jellinek Arthurra , Jellinek Arthur
Mandel Pálra, Mandel Pál Nemény i Ambrusra , Neményi
Ambrus Popper Ármin báróra , Popper Ármin báró Ro-
senberg Gyulára, Rosenberg Gyula Neumann Árminra
nézett. Aztán kelet felé fordultak s áhítattal dicsérték a
liberalismus egén fölkelõ három napot : Csáky Albin
grófot, Appony i Albert grófot és Irány i Dánielt.

És ez a három nap, miként ha versenyre kelt
volna , szórta szerte sugarait . Világosság uralkodott el
a t . házon , jó lesõ melegség keringett a szivekben.

— Recipiáljuk okét ! harsogta Irányi.
— Recipiáljuk õket ! kiáltotta Apponyi.
— Recipiáljuk õket ! hangzott a miniszter szava.
A lelkesedést pillanatra lelohasztotta a bátortalan-

ság, mely a miniszter lelkében ütötte fel szállását.
— A receptió akadályba ütközik, mert a zsidóság

szervezetlen.
— Az ám , az ám! erõsítette Asbóth János. Ezt

én is megmondhattam volna , mert engem az orthodox
informáltak.

Wahrmann Mor ajkáról , e megjegyzésre, elsurrant
a legújabb átok :

— Az orthodoxok informáljanak téged !
— Szervezetlen biz az! mormogta egy jó nevû

ismeretlen. Sok köztük a fiskális, sok köztük a tudós,
sok köztük a földbirtokos , orvos, iró , mûvész, fõhiva-
talnok. Már pedig a ki a magas politikával foglalkozik ,
jól tudja , hogy ezt a sokfajta foglalkozást nem lehet
félóra alatt egy kalap alá vonni.

— Ezt is az orthodoxok informálták I szólt közbe,
mondjuk , Károl yi Gábor gróf.

A miniszter mögött Beksics Gusztáv értekezett
Busbach Péterrel,

Szövetséget kötöttek . Ala is írtak a . szerzõdést, a
melynek elsõ pontja így hangzik :

„Minthogy a XIX. század bölcsei , hosszas kuta-
tás után kiderítették, hogy a zsidó is élõ keresztény,
minthogy kiderült az is, hogy a zsidó vallás fája volt
a keresztyén vallásnak életadó gyümölcse, minthogy a
látcsövek tökéletesbitésével ama meglepõ eredményre
jutottunk, hogy Ábrahám, Jákob és Izsák utódai nem-
csak messzirõl emberek, hanem közelrõl is: Kötelezzük
magunkat, hogy indítványokkal , határozati javaslatokkal
fogunk küzdeni a zsidó vallás receptiójáért.

— Ómén ! hangzott az áhítatos szó a receptiós
pad felõl.

A mikor az ülés véget éri s a képviselõk haza
fel é igyekeztek, egy biztató hang siklott át a folyosón.

— Ha nincs receptió ma, meg lesz a jövõ héten.
Éljen a liberalismus !

— Éljen ! Éljen ! hangzott a pártok kórusa.
És mialatt az ország törvényhozó házában a tár-

sadalmi, a felekezeti egyenlõségnek, szabadságnak, test-
vériségnek emelnek ékes templomot, a kerepesi ut szé-
lén egy golyó csaknem halálba kerget egy ifjú életet.
Bolond golyó, ostoba golyó, zsidónak volt szánva s
nem vette röptében észre, hogy a kinek testébe fúródott ,
— szeptember óta unitárius.

Alterego.

Lípto-, Turocz- és Árva megyék izr. hitközsé gei,
melyek a IV. községkerületbe tartoznak , Li ptó-Szent-
Miklóson f. hó 23-án alakították meg a községkerületi
képviselõ-testületet. Az alakuló gyûlésen a következõk
vettek részt : Graber Samu ügyvéd , Friedmann Gyula
(Turócz-Szent-Márton), Salamon Mór rabbi (Turdossin),
Trosztler Vilmos (Szucsány), Politzer Bernát ügyvéd ,
Klein Jakab (Rózsahegy) t Kohn József hitközségi elnök ,
Groszmann Ignkcz dr., Schlesinger Náthán dr. (Liptó-
Szent-Miklós) és Roth Adolf dr. (Liptó-Ujvár) .

Kohn József hitk.elnök nagyobb szabású beszédben
megnyitja az ülést, a vendégeket szívélyesen üdvözölve ,
rámutat a harczokra , melyek a zsidóság kebelében dúl-
nak ; reményteljesen néz a czéibavett egyetemes gyû-
lésnek elébe, mely hivatva lesz az ellentéteket kiegyen-
líteni , mert be kell következnie — úgymond — a józan
ész uralmának , az elfogulatlan hi ggadt bírálat korszaká-
nak. A kongresszus, akárhogy vélekednek is felõle ,
mindenkor kimagasló esemény marad ; a zsidók törté-
netében fényes lapot fog képezni. Az emancipatió nem
hosszú rabság által elnyomott , lankadt , minden nemes
törekvésre képtelen , hanem inkább a tudomány és mû-
vészet terén a többi népekkel mindig lépést tartó nem-
zedéket nevelt. Ha a zsidók emancipátiója nem ered-
ményezte is mindazt , amit tõle sokan vártak, ha az él-
tetõ mag, melyet ott elvetettek nem is hajtott telt kalászt ,
csakis annak tulajdonítható , hogy a fiatal hajtást fölös-
leges nedvek gátolták a növésben , akadályozták a fej-
lõdésben. Mi nem harczolni akarunk , mi nem neheztelünk

A IV, községkerület gyûlése



az ellentáborban levõ testvéreinkre, nem bántjuk intéz-
ményeiket, csak arra kérjük õket , hogy a nagy és nemes
munkában vegyenek részt velünk, hogy a középkori
megbélyegzõ bilincseket lerázhassuk valamennyi hitsor-
sosról. Nem áldozatot kérünk mi tõlük, csak testvéri
jobbot, a czel elérésére. Minthogy az orsz. iroda ezen
mozgalmas idõben zajtalanul , tapintattal és czéltudato-
san vezette ügyünket, bátor vagyok javaslatba hozni,
hogy teendõnket avval kezdjük meg, hogy az országos
iroda vezetõinek é. p. - nagyságos Schweiger Márton
urnák és derék titkárának Simon dr -nak jegyzõkönyvi
köszönet szavaztassák. (Éljenzés.) Végül kegyelettel
emlékezett meg a szónok az elhunyt kerületi elnökök-
rõl , Diener Mórról és Ullman Frigyes dr.-ról.

A megejtett választásnak eredménye a következõ :
Kerületi elnök : R o t h Adolf dr., alelnök : P o 1 i t z e r
Bernát ügyvéd, pénztáros : G r  o s z m á n  Ignácz dr.;
titkár : S c h l e s i n g e r  Náthán dr., bírósági " elnök :
G r a b e r Samu ügyvéd , alelnök : K l e i n  Jakab, bíró-
sági tagok : K o h n  József , S a l a m o n  Mór rabbi ,
F r i e d m a n  Gyula, T r ö s z t i é r  Vilmos.

Roth Adolf dr., az uj elnök meleg szavakban
köszönte meg a választást és Ígérte , hogy legjobb aka-
rattal oda fog törekedni , hogy a beléje helyezett bizal-
mat kiérdemelj e. (Éljenzés !) Kegyelettel emlékezik meg
dr. Hirschler Ignáczr ¦!, ki öntudatra ébresztette a ma-
gyar zsidóságot s indítványozta , hogy a IV. községi
kerületi gyûlés dr. Hirschler Ignácznak halhatatlan ér-
demeit jegyzõkönyvbe igtassa (Helyeslés.)

Elénk eszmecserére adott alkalmat a költségvetés
megállapítása , illetve elõteremtése. A tárgyhoz hozzá-
szólottak : Graber Salamon rabbi , Klein , Politzer .

Klein Jakab két módot ajánlott : Vagy fizessen
minden község egyenes adója után 1 °/„ -ot, vagy álla-
pítsák meg, hogy minden kerületi képviselõ után 20
frtot vegyenek f el a költségvetésbe. G r o s z m a n  dr.
indítványára e kerdes tanulmányozását szûkebb bizott-
ságra bízták.

Következtek az indítványok.
Groszman Ignácz dr. indítványozza , hogy mondja

ki a kerületi gyûlés, hogy a fõvárosban alakult bizott-
ság mûködését , mely felekezetünk egyenjogúsításának
kivívását tûzte ki czéljául , helyesli és a mozgalom in-
tézõinek köszönetet szavaz. (Általános helyeslés.)

Schlesinger Náthán dr. lelkes szavak kíséreté-
ben kimondatni kívánja , hogy az  e g y e t e m e s  gyû-
l é s  m i n é l  h a m a r á b b  t a r t a s s  ék meg, mert
elodázhatlanul szükséges, hogy azon oly törvény léte-
sítésén dolgozzanak , mely a zsidóságban a békét és
egyetértést helyreállítani alkalmas lenne. (Általános
helyeslés.)

Salamon Mór rabbi köszönetet mond az elnöklõ
Kohn Józsefnek az ülés tapintatos vezetéseért és a ven-
dégek szívélyes fogadtatásáért. (Helyeslés.)

Grrafoer Samu indítványa folytán a legközelebbi
ülés Turócz-Szent-Mártonban lesz, hogy -— mint mondja
— a liptó-szent-miklósi fogadtatást és megvendégelést
méltóan viszonozhassák. Zacz Henrik.

(—r.) A fõváros és, bízvást mondhatjuk , az ország
ezen egyik legjelentékenyebb jótékonysági egyesülete e
hó 15-iki közgyûlése alkalmából kiadta évi jelentését.

Nem kevesebb, mint 123,724- frtny i kiadásról van
benne szó, amit ez a zsidó vallásos talajon épült kö-
zösség túlnyomó részben tisztán a testvérszeretet és,
a vallásos jelleg daczára, nem csekély mértékben a
felebaráti szeretet oltárán is áldozott. Hogy ez az egy-
let a zsidó elaggottakat, betegeket és szegényeket bõ-
ségesen támogatja, az ismeretes dolog ; de nem mulaszt-
hatjuk el elismeréssel említeni föl azt a szép vonását,
— melyet más nemzsidó felekezeti jellegû jó tékony
intézményeknél hasztalan keresünk, — hogy amennyire
viszonyai engedik , tevékenységi körét a felekezetiség
határán és saját közvetlen czéljain túlterjesztve, egye-
nesen az emberszeretet szolgálatába állítja.

Állításunkról mindenki meggyõzõdhetik, aki a je-
lentésbe csak egy pillantást vöt is. Egy sereg felekezeti
jótékony intézmény mellett ott találjuk a Stefánia-gyeiv
mekkórházat és a szünidei gyermektelepet is, melyek
a pesti chevra fejlettebb jótékonysági érzékének gyü-
mölcseit élvezték.

De hát ez a jóravaló igyekvés kellõ méltánylásra
is talál . Maga a jelentés adja meg hozzá a legszebb
adatokat.

A bécsi hitközség , 11,000 adófizetõje közül az
osztrák metropolis chevrája csak 686 tagot tudott to-
borzani, mig ellenben a mi fõvárosunkb an, ahol a pesti
hitközségnek mindössze 8140 hitközségi teherviselõje
van, a lefolyt bekebelezések alkalmával is 931 u j  fizetõ
tag lépett a szent egylet kötelékeibe, melybe jelenleg
mindössze 5211-en tartoznak. A bécsi és pesti chevra
tagjainak arányszáma tehát körülbelül ugy viszonylanak
egymáshoz, mint 1 : 10-hez, De a méltánylás örvende-
tes mérve abból szintén kitetszik , hogy 123,000 frt ki-
adás mellett 15,000 frtnál nagyobb plussal záródott az év,
meg hogy a lefolyt tagbeiktatások alkalmával harmincz-
ötödfélezer forintot juttattak az egylet czéljaira.

A chevra es a pesti hitközség tagjai a szo szoros
értelmében egymás kedvében járn ak. És ez jól van igy.
Mentül több a kapocs, a mi összefûzi az embereket ,
annál szorosabb az összetartozás, egységesebb a köz-
tudat és közérzület. E mellett a chevra oszlopa, erõs
vára a vallásos szellemnek, a felekezeti közösségnek.

Ezért — bárha nem hagyjuk figyelmen kívül a
fõváros zsidó lakosságának szaporodását — különösen
az orth. chevra keletkezésére való tekintetbõl, az idõk
egyik legbiztatóbb jelének tartjuk, hogy a pesti chevra
olyan tagaratást még nem jegyzett föl, mint a lefolyt
évben , mikor a legkülönbözõbb élethivatásnak közül
J 004-en léptek tagjai sorába.

Uj tervekrõl a jelentés nem ad számot, ha csak
azt nem veszszük uj terv magjának, hogy a bekebele-

A pesti chevra-kadisa evi jelentése.



zési dijak tizedének más jótékony egyesületek között
való szétosztását a jelentés „a jövõben alig fentartható"
szokásnak tartja. A föntebb mondottakból kifolyólag mi
nem osztjuk ezt a nézetet, csak éppen a segélyezendõ
egyletek kiválasztására nézve teremtenõk meg azt a
normát, hogy a r á s z o r u l ó k  részesitendõk a tized
elõnyében.

A chevrának már említett tagfelvétele mellett az
elmúlt évrõl legjelentékenyebb két ténye az uj sinylõk
háza, mely már födél alatt áll s még az õszszel átad-
ható lesz hivatásának, továbbá az uj temetkezési hely
megszerzése.

Hogy az egylet minõ fejlõdõ mertekben felelt meg
hivatásának, az kitûnik abból , hogy pusztán segélyezési
munkálataira 74,694 foiintot költött , amely összegnél
1877-ben még az ö s s z e s  kiadások is vagy 3000
írttal kisebbek voltak.

Midõn még megemlítjük, hogy a jövõ évi költség
elõirányzott kiadásként 127',Jf 07 frtot s valószínû
deficitként 2134 frt 57 krt tüntet fel, az egylet munkás-
ságát a következõ adatokban ismertetjük :

I. A s i n y l õ k  h á z á b a n  átlag 32 egyén nyert
ápolást. Az intézeten kivül 6 egyén állt az egylet gon-
dozása alatt. Az évi kiadások 12,118 frt 28 krra rúg-
tak, mely összegbõl 7242 frt 68 krt fedezett a chevra
saját jövedelmébõl.

„ II. A b e t e g á p o l á s  17,228 forint 85 krt vett
igénybe, mely összegbõl 15,000 frtot az izr. kórház
kapott , az ezen felüli részt pedig a házi beteg tagokra,
a vakok intézetének növendékeire és a közkórházi be-
tegek húsvéti eledelekkel való ellátására fordították .

111. A s z e g é n y  gy á m o l i t á s  kiadásai, a
bekebelezési dijak tizedébõl kiosztott 3400 frton felül
21 ,049 frt 10 krra rúgtak , mely összegbõl a szegény
beteg egyleti tagok és más szegény betegek 7553 forint
95 krral, szégyenlõs szegények 5153 frt 50 kr., lábba-
dozó betegek 1654 frt 33 krral részesedtek, a havi és
negyedévi segélyezések pedig 3521 forint 33 krt vettek
igény be.

IV. A t e m e t k e z é s i  ü g y r õ l  nyújtott be-
számolója élén a jelentés rokonszenves melegséggel
emlékezik meg H i r s c h l e r  Ignácz dr .-ról, a magyar
zsidóság ezen nagy veszteségérõl, s méltató szóval em-
líti Löwinger Dávid volt elöljárója , Ste'nitz Adolf , Ba-
cher Simon és Friedmann Mór elhunytát. A tagok kö-
zül különben a lefolyt évben 106-an tértek örök nyu-
govóra, mig a chevra területén elhunytak száma 1980-ra
(13-mal kevesebb, mint az elõzõ évben) rúg. Az elhal-
tak között volt 533 felnõtt férfi es 395 nõ, figyennek
307 és leány 313, a holtan vagy korán szülöttek és
egy hónapnál rövidebb életû gyermekek száma 372 volt.
Rendes temetkezési dijat 376 felnõtt és 245 gyermek
után fizettek. 107 felnõtt és 129 gyermek után a dijak
felét . sõt harmadát, végül 459 felnõtt és 664 gyermek
után egyáltalán nem fizettek dijat. E téren tehát igen
méltányos eljárás konstatálható. E czim kiadásai 21,198
frt tekintélyes összeggel szerepelnek.

Végül megemlítjük meg, hogy az idén az egylet
vezetõségébõl kisorsolás nélkül kilép az elnök és 78
képviseleti tag, továbbá 9 az elõzõ választásnál ki nem

sorsolt és 9 jelenleg kisorsolt választmányi tag, valamint
Münz Sámuel, Fleischmann Ede és Keppich Lipót fõ-
gabbík, továbbá Singer Lázár , Kallmann Dávid és Gold
Sámuel gemilosz gabbik.

A sinylõház-épitõ bizottság ruszti Rust Bernát
elnöklete alatt a következõ tagokkal mûködött : Baum-
garten Lajos , Deutsch Jakab, Deutsch Sámuel, ifj . Hei-
delberg Mór, Keppich Lipót, Oppenheim J. S,, Reusz
Károly és Schossberger Zsigmond br.

A temetó-epitesi bizottság Baumgarten Lajos,
Brül l Zsigmond. Deutsch Sámuel, Fleischmann Ede,
Gold Sámuel, Grünbaum Miksa , Keppich Lipót, Konod y
Bertalan, Mandl Ignácz _ J. és Münz Sámuel tagok mel-
lett zimonyi Schwarz Ármin és Freund Vilmos mérnök
szakértõkbõl áll.

ím széttöré bilincseit a rab
Izrael Miczri földén s most szabad .

S amint a népchaosból im kipattan :
S z a b a d s á g  ég lelkében olthatatlan.

Szináj hegyén i g é v é  vált e szó ;
S Izrael lett a zászlóhordozó. —

Nagy Istenünk , hálát adunk ezért ,
Hogy nemzetté Izraelt i g y tevéd.

S hogy ezt meglátta a nagy óceán ,
Az is epedne szabadság után.

Föld zsarnokával im, hogy szembeszáll
S eldönti öbleit zúgó dagály.

Sebes Jordán vize is visszafoly,
Zsarnok medrével az is megdaczol, —

Halmok, hegyek szõkéinek , mint kosok ,
Legyûrni a titán földzsarnokot. —

Tenger ! miért vonaglasz, mi bajod ?
Jordán ! a medred el miért hagyod ?

S ti földhöz lánczolt halmok és hegyek ?
Miért nagyjátok el a völgyetek ?

S im válaszul dübörgve reng a föld :
„Szabadságosztó Istenünk elöl. "

„Izrael Istene volt mindig õ,
Elõtte szerte hull anyag s erõ !"

„És ezredes sziklát fejt, hol halad ,
A föld gyomrából feltörõ patak."

„Õsgránitot vízzé változtat Õ,
A zsarnokot ledöntõ nagy Dicsõ" .

-tü E-

Sevuósz-ünnep imáiból
Beczész Jiszróél...

(ll é. zsoltár.)



Akdómósz énekébõl
Hymnusra gyúl fel dalló ihletem,
De kezdetén elcsuklik im a dal.
Két-három szónál nem tudom tovább
S megreszketek, mint pergõ lombavar
Kétség czikázik át a lelkemen ,
Szabad-e vájj' dalom elzengenem ?
Oh mert mi ihletett, oly szent, csodás
Az õserõ s a világalkotás. —

Az Õserõ, az Ur , ki réges-rég
Megalkotá mindenség-rendszerét,
S a végtelenség mint örök kapocs
Kegyelméhez fûzé , mit alkotott.

Hatalma irdatlan mikép az ür ;
Fensége észszel fel nem fogható ;
Hogy tudná hát e röpke köl temény
Leírni, mily dicsõ az Alkotó ?

Ha toltu ele volna minden ág,
Mit erdein növel e nagy világ,
S a napsugaras ég a tiszta lap,
Mel yen e sok toll irva áthalad ,
S összes folyók, tavak s az óczeán
Tentája fogyna e sok toll nyomán ,
S e nagy világon minden földlakó
Dalköltõ volna és írástudó :
Erõd' , hatalmad' , égi fényedet
A végtelen ur azúrkék egén,
Elég a k k o r  sem volna , Istenem,
M ó l  t ó n  d a l o l n i  e sok költemény

Zenith s Nadimak fénye cgybehull
S e ragyogás szolgál a trónodul.

S kerengõ-forgó csillagok felett
Csodás futásuk' im Te fékezed. —
Minden szavad örök törvény, amely
A mindenséget létbe hivta fel

A semmibõl. S miljó élet fakadt ,
Midõn a zûr meghalld õs-szavad :
„Legyen!" S hatalmad fényes tettre vál ,
Mert im' vele világot alkotál .

S ez e g y szavadra m i 1 j ó ezredek
Idõbe szöktek s folyton pergenek
A végtelenség órjás orsaján ,
S bár tetterõd nyugalmat nem kívánt ,
Angyalkarok dalára im a menny
Szellemkapuvá tárul hirtelen
S szent szombaton közéjük térsz meg, óh
Teremtõ Ur, Mindenségalkotó. —

Gerõ Ataki.

Nahida Remy
— Eredeti tudósítás. —-

Ha aphorismákban szeretném ítéleteimet kifejezni ,
ugy Bériint a felolvasások melegágyának nevezném.
Naponta eget verdesõ plakátok egybekürtölik nagy
Germánj a- még hû maradt fiait , hogy nemzeti nagy pró-
fétáik , kik a nem éppen bibliai nevekre, mint : Síöcker,
Böckel, Ahlwardt hallgatnak, honmentõ igéit megszív-
leljék. Rendesen összeverõdik egy 500—1000 fõbõl álló
törzsközönség Berlin alsó fizezerjeibõl , mely egy kupa
árpanedü mellett békésen kérõdzik az Isten tudja há-
nyadszor hallott zöld rágalmakon , mert a két-három
régi állott fogáson kívül : „Juda '-s Allmacht ', „Israels
Unsittlichkeit ", ritkán tálalnak fel friss étkeket, (csak
meg ne csömöröljenek tõle) — az Ahhvardt-Löwe-féle
„Juden flinten " csütörtököt mondott , kisült ugyanis a
kifogásolt puskákról , hogy az állami fegyvergyárban
készültek. De legyünk részrehajlatlanok — a speeche-
íésben a mieink is kitesznek magukért. Hogy csak a
hevenyében eszembe ötlõ felolvasási' cyclusokat emiit-
sem, itt vannak a zsidó fõiskolák javára rendezett ál-
landó „Montags vorlesung -ok, a szentföld erdekeit es
ismeretét istápoló „Ezra" egylet estélyei, a „ Bvüder-
Verein " és az ifjú , tevékeny munkásságot kifejtõ „Vérein
für jüd. Geschichte und Literatur ", melyben csak az
imént hallottunk egy fényesen sikerült, nagy hatást kel-
tett tanulmányt az „imáról a bibliában " majd ennek
fol ytatását a „taimudban " Nahida Remytõl , kirõl ez
eseménynyel kapcsolatban néhány tájékoztató szó nem
lesz idõszerûtlen.

Nahida Remy Berlinben született regi, orthodox
protestáns katona családból; de a brandenburgi „Sand-
büchse" ólomszürke zord egét már kora gyermekkorá-
ban fölcserélte Itália ragyogó verõfényével ; itt - töltötte
a benyomások iránt anny ira fogékony ifjúságot. Itt látta
életben azon alakokat , melyeket késõbb (1886-ban) a
„Sicilianische Novellen "-ben minden izzó szenvedélyeik-
kel, õs sajátosságaikkal elbûvölõ poezise szemünk ele
varázsolt . A kovász, melybõl a tehetségek kelnek, nála
igen korán kezdett erjedni ; 20 éves korában a bécsi
burgszinház zajos tetszés mellett hozta szinre egy név-
telenül beadott vígjátékát : „ Die Rechnung ohne wirth" .
többi drámái . „ Constance", „Die Grafen Eckardstein ",
„ Schicksalswege" szintén szép sikert értek el.

Boldog házaselete Dr. Remyvel, a Voss. Zeitung
mû-kritikusával , igen rövid tartamú volt ; férje halála
után kizárólag az irodalomnak szentelte minden erejét.
Sok tárczán , beszélyen kívül regényeket is irt ; e téren
legkiválóbb „ Geheime Gewalten" czimü két kötetes
müve, mely a lelkiismereti szabadság elnyomatását a
pápaság által érdekfeszítõ mese keretében vázolja . En
nek egy epizód alakja, Ábrahám zsidó, mesteri vonások-
kal van megrajzolva, mely hosszas, beható tanulmányt ,
mély bepillantást árul el a zsidó jellem ismeretébe.



Érdekes azon inditó ok, mely N. Remyt a héber
nyelv megtanulására ösztönözte . Soha sem tudtam —
igy szólt egy ízben hozzám — megbarátkozni azon
gondolattal , hogy Luther bibliá-forditásának nyerseségei,
a gyöngéd nõi érzést sértõ kifejezései az eredetiben is
megvolnának és én a Szentirásért mindig rajongtam, a
tiszta , zavartalan forrásnál akartam tehát szomjumat
oltani. A kitartás a szokatlan nehézségeket (e közben
megmutatta tiz év elõtti Írásgyakorlatait) legyõzte és ma
a héfeer szöveget jól megértem. De Nahida Remy nem
állott meg a küszöbön , hiszen már kezében volt a kulcs,

a 1~ \\TP\\?- m /^ l x T  a > 7c \Af \  I rA ^r i l i-itvi l-Ai-fûn af o ry r w m]  nrr— a nyelv , mely a zsidó irodalom , történet , szóval az
egész élet bejáratát elõtte megnyitá. Megáldva meleg
érzéssel, fogékony lélekkel , mely magát idegen fölfo-
gásba könnyen beleéli , fölszerelve sokoldalú , alapos tu-
dással megírta „Das jüdisch e Weib" ez. müvét, mely meg-
jelenésétõl , a múlt év õszétõl fogva máig, tehát rövid
néhány hónap alatt három erõs kiadást ért meg. A ki-
tüntetõn rokonszenves fogadtatás, melylyel a müveit
világ munkáját fogadta, döntõ volt egész jövendõ , re-
méljük még hosszú pályára, melynek végczélja : meg-
ismertetni a nagyközönséggel a zsidóságot igaz mivol-
tában és ez által a gyûlölség nyilának mérges hegyét
letörni. Jelenleg egy nagyszabású mûvön dolgozik ,
czime valószínûleg „Die jüdisch e Volksseele " lesz, mely-
nek egy fejezetét képezi az emiitett/ fényes sikerû fel-
olvasás az imáról.

Berlin , 1892. május. '"*'
Lenke.

IV. .
Elbeszélés (4 )

A csász. és kir , közös hadseregnél hat hónap ig
tart a gyakorlat , mielõtt tényleges tiszti vizsgára eresz-
tik Mars hiveit. A szeszélyes véletlen ugy akarta , hogy
Vilit az én kis városkámba küldjék le gyakorlatra . Ek-
kor már Kõröss Vilmosnak hívták , két s-sel, a melyet
sziszegve szeretett kiejteni , hadd hallják .

Hamarost beletalálta o magát a helyzetbe. Ugy
élt , ugy feszengett , ugy ágált, ugy csörtette maga után
a kardját , ugy pödöritette a bajuszát , mint társai. Be-
szélte a hivatalos nyelvet , s lelkesedett a közös ideálo-
kért. Részt vett azok mulatságain, osztozkodott bána-
taikban , elveikben , örömeikben ; a Pester Lloydot olvasta
s a Verordnungsblatt-ot ; beült a Szent-László-téri kávé-
házba délután, a ezukrászatba este, s a tiszti kaszinó
fõúti ablakain könyökölt ki a déli korzó idején.

Kõröss Vilmossal megbarátkoztak a társai , jo paj-
tásnak látszott, csendes fiúnak , a ki nem zavar fel sok
vizet, a kibõl esetleg még fõhadnagy is lesz, idõjártá-
val, s egyik se sejté, hogy Vilmos fejében nagy tervek
forrongnak.

Vilmos pénzhez akart jutni , hogy jol - élhessen.
Vilmos nemcsak a fõhadnagyságra vágyott, de törzstiszt
szeretett volna lenni, valami úton-módon, tehát — bármi
úton. Ur akart lenni, egyszóval.

Egyetlen mód ehhez — a házasság.
Eljárt a korzóra. Tudta, hogy vidéken legjobban

az egyenruha hat a fiatal leányra. Õ rajta pedig csak
ugy feszül az. Hátha I

Ez a vidéki korzó, a déli órákban.. .!  Tele van
a lelkem az alakjaival. Önkénytesek és tisztek dominál-
nak, a kisvárosi leánykák kész boldogságára. Milyen
büszkévé tevõ érzet , ha egy olyan kis hadnagy ur nagy
feszesen, sarkantyu-pengés közt szalutál... Milyen bol -
dogság, ha elfoghatunk egy-egy röpke szót : „ csinos
leány", „kedves fejecske", „minõ chicl" .. . Egy vidéki
mama elõtt nincs ennél nagyobb diadal , kész örömmel
csinálja ennek fejében a ruhaszámlákat nyakra-fõre,
hitelben.

Kõröss Vilmos kitanulta a helyzetet rövidesen .
Azután hozzáfogott a tervéhez.

Egy déli korzón fiatal, szépen fejlett leány haladt
végig a fõ-úton , egy éltesebb, de még mindég számot-
tevõ úrnõ kíséretében. Utánok tíz-tizenöt lépésnyire
ekvipázs léptetett , a két ló testvérek között is megért
kétezer forintot. A leánynak elég csinos volt az arcza,
s elõkelõ a megjelenése, a mennyire egy igen is közép-
termetû leányé elõkelõ lehetett. Az anyja magasabb
volt , karcsú és roppant parfume-illatú .

Szembe jöttek Kõröss Vilmossal, a ki egy tarsa-
vai csörtetett végig a fõ-úton. Társa köszönté a höl-
gyeket. A leány, a nélkül hogy meghajolt volna derék-
ban , nagyot bókolt a fejével , de fürkészõ pillantással
végig mérte Vilmost. Vilmos észre vette.

— Kik ezek pajti ?
— A bolondok házának az élelmezõje az asszony

férje , a leány pedig a leánya.
— Te, ezek gazdagok.
— Azok, hisz zsidók.
Kõröss Vilmos sarkon fordult , elvált a pajtitól és

követni kezdte õket , boltról-boltra , mig végre azok a
kocsiba szálltak, hátra néztek , érdeklõdve és a kocsi
elvágtatott.

Egy hétig Kõröss Vilmos folytatta az ostromot.
Reggel az ablakuk alatt lovagolt el , ott a lova ágasko-
dott egyet, õ megfékezte és nyílsebesen elvágtatott. Este
a színházban , páhol yuk alatt széket fogva, látcsövét le
sem vette a leányról. A színház után a vendéglõben a
mellettük levõ asztalnál foglalt helyet, s mikor a leány
oda szólt az anyjához :

— Mama, de rég nem hallottam a „Lehullott a
rezgõ nyárfát. "

Vilmos rögtön azt húzatta. Akkor távozott , mikor
õk , tisztes távolban hazáig kisérte õket , a legnagyobb
udvariassággal nyitott egyszer ajtót elõttük , szalutált s
õk örömmel fogadták. Mikor már azt hitte, hogy elég

Magyar-zsidó csaladok
Pakfong-ember.



érdekes alak, egy délben csak díszbe Öltözött, lóra pat-
tant s- kihajtatott az õrültek házába.

A szobaleánynak megcsípte az orczáját , egy ezüst
florest nyomott a markába s így szólt :

— Hogy hivják magácskát lelkem ?
— Julinak . .
— Na, Juliskám, virágom, menjen ' be õ nagysá-

gáékhoz s jelentse be, hogy Kõröss Vilmos, hadnagy a
87. ezrednél tiszteletét szeretné tenni.

— Megyek, nagyságos hadnagy ur!
— Na aranyom , itt a névjegyem is, tálczán

vigye be.
A szobaleány kékült-zöldült , tálczát keresett elõ,

s kisvártatva vissza jött ;
— Erve kérem, a nagyszobába.
A hadnagy ur az ajtóban haptákba vágta magát,

katonásan szalutalt , s így szólt :
— Kõröss Vilmos vagyok, hadnagy a 87. ezrednél.

A mama, papa és a kisasszony ott álltak, mint fabábok ,
nem tudták, hogy no .most, mi lesz most .

— Tessék kérem, ide kérem, tessék helyet foglalni.
Vilmos leült, Nagy csend.
¦— Nagyságos asszonyom '.
Csend.
— Ide az ember két okból phet. Vagy ha õrült ,

vagy ha szerelmes.
S jelentõségteljes pillantást vetett a leányra.
— Én szerelmes vagyok.
A csendbe ugy hatott ez a nyilatkozat , mintha

bomba röppent volna széjjel. A leány felugrott , s az
ablakhoz sietett . Az apa felkiáltott :

— Gott über die Welt !
Ö nagysága tért legelõször magához :
— Ah! Uram 1 Ah!  Ez valóban katonás nyíltság,

nagyon meglepõ, — kérem , hiszen nevén és állásán
kívül nem is ösmerjük --— legyen szerencsénk 

A papa közbeszólt :
— Maradjon itt ebédre. Majd beszélek magával.
A leány közelebb lépett.
— Hadnagy ur! dadogta.
Az elsõ roham tehát fényesen sikerült.

(Fol y t, köv.) Lázár Béla.

— Elbeszélés a kisvárosi zsidó népeiéibõl . — (13)
Irta : Bernstein A.

III.
Salme kezével némán bíztatva veregette a barátja

vállát, aki meg indul tan igy kezdett beszélni :
— Én nemsokára elmegyek a Sülébõl , ahol nincs

már maradásom , és elmegy ek világgá, oda ahova isten ,
a dicsõséges, vezérelni fog. Útra nem viszek magammal
semmit, csak éppen az imaszijj at és a kis imádsá gos

könyvet meg zt én két dolgos kezemet , melyekbe az
isten , dicsértessék az õ neve, újr a beleöntí az én régi
erõmet — Ebbe az imakönyvecskémbe pedig — s belsõ
zsebébõl elõvette az emlegetett könyvet és megcsókolta
— ide az elsõ lapjára följegyeztem halála napját any ám-
nak és apámnak , akik itt nyugosznak a »gnedem«-ben
(paradicsomban). Az irgalmas istsnen kívül , jó Salme, te
voltál az én egyetlen gyámolóm és segitõm ezen'a vilá gon.
És ezért , ha elszakadok idegenbe és a lábam valahol meg-
állapodik , akkor az imakönyvecskémbe szüleim elhalálo-
zásának napjai mellé oda fogom írni , amit ma meg nem
mondhatok - És ha a mindenható isten idõnek elõtte
eiszóllitana magához, akkor juttassá k el a te kezedbe az
én imakönyvemet , és aztán olvasd meg belõle, mi ba-
jom most énnekem.

Mendel szava erre ismét álmodozó hangúvá vált ,
s mikor elhall gatott , mellére horgasztotta a fejét.

Salme keze remegett ; a barátja vállát nem tudta
vigasztalva veregetni. De mihamar összeszedelõdzködött
és halk hangon szólalt meg, miközben erõtlen kezét
barátja izmos vállára tette :

— Szólj , beszélj, Mendel ! kérlek !
— Reb Salme —- szólt Mendel újra egészen föl-

indulva — egy kérelmem volna ,..
— Csak ki vele ! — szólt Salme.
— Nem akartad azt nékem megmondan i — foly-

tatta Mendel — ki adta neked a pénzt az árura , melyet
az én számomra hoztál. De én ezt minden áron tudni
akarón) , azért megfogadom , hogy addi g el nem hagyom
a kilét , mi g oda nem állhatok az elé, akinek adósa va-
gyok és meg nem mondhatom neki , hogy rosszul tet-
tem , mikor elfogadtam ; hanem most dolgozni fogok
körömszakadtái g, hogy az ufolsó filléri g lefizethessem a
tartozásom , olyan ir̂ az. mint hogy zsidó vagyok.

— Mendel —- szólt Salme fojtott hangon — jó
Mendelem , lehetetlen , n e m  s z a b a d  megmondanom ,
hogy ki a jótevõd.

—- Reb Salme — szólt Mendel és heveskedve kelt
fel a kõrõl , melyen ült. Ugy tetszett , mintha egy rég-
óta visszafojtott érzelem árama hirtelen gátat tört volna
a hatalmas mellben . —- Reb Salme, én fogadást tettem ,
és mint apám , az isten nyugosztalja , inkább a vizbe
ölöm magam , hogysem a kilét elhagyjam addi g, ami g
meg nem tudom, kinek a pénzét vesztegettem el.

Salme ijedten ugrott föl, megrémültén tekintett
körül és villámgyorsan belekapaszkodott a Mendel kar-
jába. A hely, ahol egykor Mend el apj a jé gzajlás idején
a h alált hozó lépést megtette , elég közel volt ahhoz,
hogy az éjszaka feketesége daczára ráismerjen és a Men-
del szavában olyasvalami csendült meg, ami a szegény
Salmet megrettentette.

— Mendel, — kiáltá — elmondok mindent, amit
csak akarsz , csak gyere innen , menjünk hazafelé, mert
nin csen az rendjén , hogy a három gy ászhétben a víz
köze iéb en j árjunk , mikor az veszedelmes ! Gyere, gyere !

IS MISII.,



köny örgött 1 erõsködve és elvonszolta- a barátját a
hazafelé , vezetõ , ut fa . .

- De még otthon a Salme lakásán sem tudtak egy-
mástól elszakadni s nem térhettek nyugovóra. A korom-
sötét éjszakában ott ültek egymás mellett a kemencze
padkáján és midõn' Mendel ismét nógatta a Salmer,
hogy mondja meg a jó tevõje nevét, az halk, félénk
hangon igyen beszélt :

— Mendel , most mikor szólásra ny itom az ajka-
mat, elmondok neked mindent tiszta szivembõl , mintha
?.z isten elõtt -— dicsértessék az õ neve — tárnám ki
lelkemet csöndes éjnek évadján; hadd tudjad meg, miért
él a Mendel ol yan megvonultan , mint valami mennist ,
hogy miért nem tesz ugy, mint a többi emberek és
miért szeret olyan nagyon együtt lenni a Mendel Gib-
borral , akit az isten — áldassák a szent neve — ol yan
egészen másként formált meg, mint a ny á picz Salmct.

Aztán megint csak elhall gatott, Mendel a szünetet
csak egyetlen sóhajjal szakította meg, és Salme nó gatás
nélkül , mintegy önmag ához beszélve, eltûnõdve a föl —
raizó emlékeken , folytatta :

— Huszonegy éves koromban is magamba vonult
voltam , de azért vidám lelkû és orszá ggá-vilá ggá mentem
a keny ér után , ám nem a parasztok , hanem a nemes urak
közé ,akik ismerték az aty ámat —az isten nyugosztalja sze-
gényt — és akik tudták , hogy a kezünk zsidóval , ke-
reszténynyel szemben egyaránt tiszta. ' ¦— Es akkor aj án-
lottak nekem egy partit és én elvettem a Jüttét , aki
abból a nagy és nemes famíliából ' származott , amel y bõl
a Malke nagymama való , kinek erényei és jam borsá ga
az egész kilének a javára vannak.

A szóló meg int .szünetet tartott , de tartózkodó
hangon , kérdõ szóval Mendel felé fordulva csakhamar
iolytatta :

— Mendel , tudod-e te, mi az a fiatalkori szerelem ?
Mendel ajka meg sem ny ílt , de a fohászkodást ,

mely mellét akar atlanul is meg feszítette , el nem tudta
nyomni.

Salme folytat ta:
— Mindazt , ami a mi drá ga szentirásunkban meg

van írva és valamenny i tanítást , amit a mi prófétáink
és bölcseink a fiatalkori szerelemrõl és az ifjúsá g asz-
szony áró l adtak : mindazt megtanultam érteni , agy éltem
én az én Jüttemmel. — Isten — dicsértessék az õ neve
fol yta tta kis vártatva — meg fogja nekem bocsartani,
ha amondó vagyok , hogy akkor az én szivem még
több gy önyörûsé gben élt , mint amenny i meg van irva
valamenny i szent könyvünkben ! Mert én szegrõl-végre
olvastam meg elolvastam mindent , ami meg vagyon irva
a jámbor asszonyokról , de az õ mását nem talál-
tam sehol.

(Foly t , köv.)
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